

20 Юля.

№ 21.

1913 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Христіанское терпѣніе.

Ни съ чѣмъ мы такъ часто не встрѣчаемся въ жизни, какъ съ несчастіями и скорбями. То удручаютъ насъ болѣзни тѣлесныя, то огорчаетъ насъ смерть близкихъ къ намъ людей, то насъ оскорбляетъ высокоуміе людское, то падаетъ на насъ злоязычная клевета, то преслѣдуетъ насъ зависть и ненависть человѣческая,—всюду вредитъ нашему благосостоянію, чернитъ насъ въ глазахъ тѣхъ, отъ которыхъ зависитъ наше общественное или служебное положеніе; то, какъ вихрь, налетаетъ на насъ неожиданное бѣдствіе, пожаръ, хищеніе, и въ одинъ день, въ одну ночь лишаетъ насъ нажитаго многими трудами и годами. Да и возможно ли перечислить всѣ виды бѣдъ и несчастій, которыя насъ, странниковъ на землѣ, сопровождаютъ въ этой временной жизни? Не напрасно земля и земная жизнь наша называется юдолюю плача и сѣтованія. И не было, и нѣтъ человѣка,

который бы на свою долю не испыталъ въ жизни своей скорби и печали. Что же дѣлать намъ, чѣмъ оградиться противъ всѣхъ злоключеній этой жизни? Ничѣмъ инымъ,—какъ христіанскимъ терпѣніемъ.

На самомъ дѣлѣ, безъ терпѣнія невозможно обойтись при каждомъ несчастіи, при каждой скорби; потому что, кто знакомъ съ свойствомъ скорбей и несчастій (а кто изъ насъ незнакомъ съ ними?), тому очень хорошо извѣстно и то, что онѣ никогда не бываютъ дѣломъ минуты: напротивъ, большею частію между началомъ бѣдствій и печалей, постигающихъ насъ, и окончаніемъ ихъ проходитъ не мало времени, когда волею или неволею приходится терпѣть, нести на себѣ это иго,—нести и страдать. Но часто такое терпѣніе съ нашей стороны бываетъ чисто невольнымъ. Часто мы страдаемъ, а не терпимъ,—страдаемъ, потому что не могли избѣжать причины своихъ страданій, и при этомъ ропщемъ, унываемъ, всѣмъ печалуемся на свою несчастную судьбу. Это вѣрнѣе назвать малодушіемъ, а не терпѣніемъ въ христіанскомъ смыслѣ этого слова.

Не такого терпѣнія требуетъ отъ насъ святая православная вѣра наша. Она требуетъ отъ насъ терпѣнія, какъ добраго подвига, который бы мы проходили безропотно, съ благодушіемъ и постоянствомъ, съ совершенною преданностію волѣ Божіей, наказующей и милующей насъ; святая вѣра наша требуетъ, чтобы мы терпѣли скорби и несчастія во имя Господа Іисуса Христа, претерпѣвшаго крестныя страданія и смерть ради нашего спасенія, утѣшаясь участіемъ въ страданіяхъ Его (Филип. 3; 10). То угодно Богу, если кто, помышляя о Богѣ, переносить скорби... Ибо къ тому призваны мы, потому что и Христосъ пострадалъ за насъ... (1 Петр. 2, 19—21). —Незлобіе, кротость, глубокое смиреніе, полная и всецѣлая преданность волѣ Божіей,—вотъ черты, въ которыхъ должно выказываться на-

ше терпѣніе. „Терпѣніе,—говоритъ святитель Тихонъ Задонскій, есть изрядное врачевство противъ всякаго бѣдствія. Терпѣніемъ облегчается всякое страданіе. Терпѣніе сладкая есть тишина, прелюбопріятный покой, въ которомъ сердце такъ упокоевается. Къ сему-то покою призываетъ насъ Христосъ Господь: возьмите иго Мое на себя и научитесь отъ Меня, ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ, и найдете покой душамъ вашимъ“ (Матѳ. 11, 29).

Святой Ефремъ Сиринъ учитъ: „блаженъ тотъ, кто пріобрѣлъ терпѣніе: потому что у терпѣнія есть упованіе; упованіе же не посрамляетъ (Рим. 5, 5). Подлинно блаженъ и троекратно блаженъ тотъ, въ комъ есть терпѣніе, потому что *претерпѣвый до конца, той спасенъ будетъ* (Матѳ. 10, 22). Что лучше сего обѣтованія? *Блазъ Господь терпящимъ Его* (Наум. 1, 7). Во что же цѣнится терпѣніе? Терпѣніе одно не бываетъ; но оно требуется во многихъ добродѣтеляхъ. Терпѣливый достигаетъ всякой добродѣтели: въ скорбяхъ онъ радуется, въ нуждахъ оказывается благоискуснымъ; въ искушеніяхъ восхищается; онъ готовъ къ послушанію, украшенъ долготерпѣніемъ, исполненъ любви; за оскорбленія онъ благословляетъ; въ ссорахъ хранить миръ; въ безмолвіи мужествененъ, въ псалмопѣніи не лѣнивъ, къ воздержанію готовъ, въ дѣлахъ не укоризненъ, въ отвѣтахъ прямъ, въ исправленіи порученія благопокоренъ, въ жизни рачителенъ, въ оказаніи услугъ любезенъ, въ обращеніи привлекателенъ, въ общежитіи съ братствомъ пріятенъ, въ совѣщаніяхъ сладокъ, въ бдѣніяхъ не утрюмъ, въ попеченіяхъ о странныхъ старателенъ, въ обхожденіи за немощными предупредителенъ; первый помощникъ въ затруднительномъ положеніи, въ мысляхъ трезвенъ, во всякомъ дѣлѣ бодръ. Кто пріобрѣлъ терпѣніе, тотъ пріобрѣлъ упованіе.—Напротивъ, злополученъ и жалокъ, кто не пріобрѣлъ терпѣнія. Таковымъ боже-

ственное писаніе угрожаетъ горемъ. *Горе*—говорить, — *погубившимъ терпѣніе* (Сир. 2, 14). И дѣйствительно, горе тому, въ комъ нѣтъ терпѣнія: онъ возмечается, какъ листь вѣтромъ, не переноситъ оскорбленія, въ скорбяхъ впадаетъ въ безпечность; его легко вовлечь въ ссоры; гдѣ нужно терпѣть, тамъ онъ ропщетъ; гдѣ требуется послушаніе, тамъ прекословить... Въ комъ нѣтъ терпѣнія, тотъ подвергается многимъ потерямъ, и не въ состояніи стать добродѣтельнымъ. Итакъ, *терпѣніемъ да течемъ на предлежащій намъ подвигъ*,—говоритъ апостоль (Евр. 12, 1). Въ комъ нѣтъ терпѣнія, тотъ чуждъ всякаго упованія⁴.

Одинъ древній учитель церкви (Тертулліанъ) такъ изображаетъ добродѣтель терпѣнія: „Богъ—надежная порука намъ въ терпѣніи. Терпѣніе укрѣпляетъ вѣру, управляетъ миромъ, споспѣшествуетъ любви, научаетъ скромности, выжидаетъ раскаянія, налагаетъ печать исповѣданія, укрѣпляетъ духъ, обуздываетъ языкъ, останавливаетъ руку простертую для насилія, попираетъ искушенія, отгоняетъ соблазны; оно дѣлаетъ совершеннымъ мученичество, утѣшаетъ бѣднаго, научаетъ умеренности богача, сокращаетъ время для больного, и здороваго не утомляетъ. Оно увеселяетъ вѣрующаго, привлекаетъ къ вѣрѣ язычника, слугу дѣлаетъ пріятнымъ для господина, а господина для Бога. Попытаемся уловить прекрасный образъ и наружный видъ терпѣнія,—продолжаетъ тотъ же учитель церкви.—Выраженіе лица его полно спокойствія и мира, чело его ясно, не подернуто никакимъ отгѣнкомъ унынія или гнѣва; брови его поднимаются лишь для выраженія радости, глаза его потуплены—отъ скромности, а не отъ стыда; уста его запечатлѣны безмолвною важностію; цвѣтъ лица его—цвѣтъ безмятежныхъ и невинныхъ людей. Таковъ образъ терпѣнія. Оно сидитъ на тронѣ Духа Господня, столь кроткаго и тихаго, вѣющаго не въ клубъ вихря, не въ синевато-сѣромъ облакѣ, но въ гласѣ

хлада тонка (3 Цар. 19, 11),—Духа чистаго и свѣтлаго, какимъ видѣлъ его Илія, ибо гдѣ Богъ, тамъ и терпѣніе“.

Нынѣ многіе ропщутъ на Божіе провидѣніе за то, что оно заставило насъ итти путемъ терпѣнія къ вѣчному блаженству. Но что было бы безъ терпѣнія? Тогда и самая добродѣтель не имѣла бы никакой цѣны. Что легко, не соединено съ терпѣніемъ, то не стоитъ награды и по нашему суду. Не награждаютъ того воина, который проводитъ время только въ праздности и своихъ удовольствіяхъ: но если онъ переноситъ всѣ трудности служенія своего съ терпѣніемъ, жертвуетъ своимъ спокойствіемъ и безопасностію благу отечества, то его по справедливости увѣнчиваютъ похвалами и отличіями. То же должно сказать и о духовномъ подвижничествѣ. Если бы намъ легко было отдавать бѣдному свое имущество, и мы не терпѣли бы отъ того нѣкоторыхъ лишеній, то наша помощь ближнему не имѣла бы достоинства добродѣтели. Видите, что терпѣніе столь же необходимо для добродѣтели, сколько необходимъ подвигъ для побѣды и душа для тѣла. *Аще любите любящіе вы, кая вамъ благодать есть (Лук. 6, 34)? И аще благодотворите благодотворящимъ вамъ, кая вамъ благодать есть? Ибо и грѣшницы тожде творятъ (—33).*

И какъ отказываться отъ терпѣнія, особенно намъ, православнымъ христіанамъ, которые при крещеніи добровольно обязались служить Господу Іисусу Христу, которые добровольно включились въ число воиновъ Христовыхъ и вѣрныхъ послѣдователей Его, готовыхъ итти всегда и вездѣ за Христомъ, хотя бы шестіе это было соединено съ великими непріятностями?

Область терпѣнія должна простираться на всю жизнь человѣка и на всѣ судьбы человѣчества въ этомъ мірѣ. Съ терпѣніемъ человѣкъ пріобрѣтаетъ и сохраняетъ блага, успѣваетъ въ предпріятіяхъ, достигаетъ исполненія желаній, безвредно выдер-

живаешь прираженія золь; вышедши изъ терпѣнія, онъ тотчасъ въ опасности утратить благо и пострадать отъ зла, или, что не менѣе бѣдственно, сдѣлать зло. Минута нетерпѣнія можетъ разстроить годы и вѣки.

Только при обладаніи терпѣніемъ возможенъ успѣхъ во всякаго рода дѣятельности.

Возьмемъ ли область научныхъ открытій и изобрѣтеній? Что достигается здѣсь безъ терпѣнія? „Геній есть терпѣніе“,—сказалъ одинъ знаменитый ученый.

Возьмемъ ли область житейскихъ занятій. И здѣсь что удается безъ терпѣнія? „Величайшій секретъ успѣха въ достиженіи цѣли заключается въ умѣнши ждать“,—сказалъ другой ученый, и слѣдовательно—въ терпѣніи.

Если въ дѣлахъ житейскихъ цѣнится извѣстная выдержка, не скорый, но вѣрный способъ дѣйствованія, неослабое стремленіе къ достиженію извѣстной цѣли, однимъ словомъ, терпѣніе,—то такъ же или еще болѣе требуется оно въ примѣненіи ко всѣмъ христіанскимъ добродѣтелямъ. „Терпѣніе—это та плодovitая земля, на которой растетъ всякая добродѣтель“,—говоритъ святитель Димитрій Ростовскій. „Безъ терпѣнія,—говоритъ другой учитель Церкви (митрополитъ Филаретъ),—нѣтъ подвига; а безъ подвига нѣтъ добродѣтели, ни дарованія духовнаго, ни спасенія. Ибо *царствіе небесное нудится* (Матѣ. 11, 12).

Хотите ли видѣть безчисленные тому примѣры?

Кто будетъ имѣть успѣхъ въ молитвѣ безъ терпѣнія? Самъ Господь повелѣлъ *молитися и не стужати* (Лук. 18, 1). Святой пророкъ Давидъ собственнымъ опытомъ увѣряетъ въ дѣйственности такой молитвы, говоря: *терпя потерпѣхъ Господа и внятъ ми и услыша молитву мою* (Пс. 39, 1).

Кто можетъ усовершиться въ любви къ ближнимъ и въ подвигахъ истинной благотворительности безъ терпѣнія? Имѣть дѣло съ нуждающи-

мися немощными братіями, иногда порочными, трудно исправимыми, неблагоприятными, платящими зломъ за добро,—для всего этого нуженъ, какъ всякій согласится, большой запасъ терпѣнія.

Можно ли научиться совершенному повиновенію безъ терпѣнія? Напрасно, впрочемъ, мы стали бы перечислять разныя христіанскія добродѣтели, чтобы показать ихъ тѣсный союзъ съ терпѣніемъ: ни одна изъ нихъ невозможна безъ терпѣнія. Знали это хорошо святые Божіи люди и не только всю жизнь сами подвизались въ этой добродѣтели, но и смиренно молили Бога о дарованіи имъ духа терпѣнія, дабы онъ постоянно и неотступно пребывалъ въ нихъ и руководилъ ихъ на пути ко спасенію.

Можно ли безъ терпѣнія по-христіански переносить, наконецъ, часто постигающія каждого изъ насъ разнаго рода болѣзни съ душевною пользою для болящаго? Безъ сомнѣнія, нельзя.

Самое существо терпѣнія уже заключаетъ въ себѣ весьма много утѣшительнаго.—Терпѣніе поддерживаетъ, собираетъ и какъ бы скрѣпляетъ всѣ силы духа нашего противъ горечи и тягости всякаго несчастія; тогда какъ, напротивъ, нетерпѣніе роняетъ, рассыпаетъ и ослабляетъ тѣ же силы при малѣйшемъ непріятномъ случаѣ. Терпѣливый человѣкъ идетъ навстрѣчу бѣдѣ или несетъ тяжесть ея, какъ человѣкъ твердый, напрягшій всю крѣпость своихъ мышць, чтобы вынести то, что на него обрушилось.

Наконецъ терпѣливое перенесеніе всѣхъ несчастій этой жизни есть долгъ каждого христіанина. Поставленные въ этой жизни, мы находимся въ необходимости подвергаться всякимъ несчастіямъ; но, будучи христіанами, мы даже обязаны принимать на себя и переносить несчастія. Почему? Потому собственно, что мы христіане. *Молимъ*,—пишетъ апостоль Павелъ,—*ни единому смущатися въ скорбехъ сихъ: сами бо вѣсте яко на сіе*

истое лежимъ,—т.-е. предназначены (1 Сол. 3, 3). И мало ли мѣстъ въ священ. писаніи, въ коихъ ясно говорится о такомъ предназначеніи христіанъ? *Въ міръ скорбни будете*,—говорилъ Самъ Господь послѣдователямъ Своимъ.—*Нѣсть рабъ болій господина своего; аще Мене изнаша, и васъ ижденутъ. Все хотящии благочестно жити о Христь юними будутъ. Многими скорбми подобаетъ внити въ царствіе Божіе.* Таковъ ужъ порядокъ или тонъ христіанской жизни. Что-жъ это за горькая доля и собственно для христіанъ, которымъ, кажется, прежде и паче всѣхъ надлежало бы наслаждаться всякимъ счастіемъ? Нѣтъ, доля не горькая, но, говорю, таковъ порядокъ христіанской жизни.—Иисусъ Христосъ, Начальникъ и Совершитель нашей вѣры, есть возлюбленный Единородный Сынъ Божій и Богъ. Что жъ? наслаждался ли Онъ непрерывнымъ земнымъ счастіемъ, когда во плоти пребывалъ на землѣ? Напротивъ, вся земная жизнь Его отъ яслей до Голгофы была одной непрерывной цѣпью земныхъ лишеній, озлобленій, скорбей, горестей и страданій, законченная сколько поносною, столько-же мучительною смертію на крестѣ. Онъ, по апостолу, вмѣсто подлежащей Ему радости, на которую имѣлъ все право и какъ Сынъ Божій и какъ святѣйшій паче всѣхъ человѣкъ, претерпѣлъ крестъ, о *срамотѣ нерадивъ*, крестъ, котораго ни мало не заслуживалъ. Если-жъ Самъ Христосъ зналъ въ этой жизни одни лишь страданія: можетъ ли каждый христіанинъ не почитать себя обязаннымъ терпѣть несчастія этой жизни?—Мы со Христомъ такъ тѣсно соединены, какъ соединено тѣло и порознь члены тѣла со своей главою: можетъ ли не страдать тѣло или члены, когда страдаетъ глава? Можемъ ли мы, христіане, избѣгать страданій и не переносить ихъ со всѣмъ терпѣніемъ, когда Самъ Христосъ, Началовождь нашъ, только и зналъ, что страдалъ? Если путь Христовъ тѣсенъ, труденъ, скорбенъ; то уже нельзя на этомъ

пути не страдать, и кто не страдаетъ, тотъ уже не на пути Христовомъ. Но это вовсе не горькая доля. Какъ Христу Самому чрезъ страданія пролегалъ путь къ небесной славъ; такъ и всѣ христіане тѣмъ же путемъ идутъ къ той же славъ. Онъ Самъ сказалъ: „гдѣ буду Я, тамъ будетъ и слуга Мой“; Онъ въ славъ, и мы будемъ въ славъ; а если съ Нимъ здѣсь страдаемъ, то съ Нимъ же и прославимся въ будущемъ Его царствіи. Вотъ почему апостолъ Павелъ такъ выразительно сказалъ: *недостѣны страсти нынѣшняго времени къ хотящей славъ явится въ насъ*, т.-е., какъ бы ни были велики и многочисленны страданія въ этой жизни для христіанина, они ничто предъ той славою, которая ожидаетъ его въ будущей жизни, разумѣется, если онъ терпѣливо ихъ перенесетъ; ибо сказано: *блаженъ мужъ, иже претерпитъ искушеніе, зане искушенъ бывъ, приметъ вѣнецъ жизни, его же обѣща Богъ любящимъ Его* (Іак. 1, 12).

А сколько можно представить библейскихъ примѣровъ терпѣливаго перенесенія несчастій!

Вдали отъ города, безъ одежды, день и ночь сидѣлъ Іовъ, нѣкогда одинъ изъ богатыхъ и знатныхъ людей своей страны, на гноищѣ, и черепицей очищалъ тѣло свое, покрытое проказой. Давно онъ уже страдалъ, а все-таки терпѣливо переносилъ испытаніе Божіе, не высказывалъ ни малѣйшаго ропота на свое несчастіе. Не таково было терпѣніе жены его. Она начала роптать на Господа. Такъ ей было тяжело переносить это горе.— И вотъ, находясь въ такомъ положеніи, она однажды подошла къ больному мужу и сказала ему: „Что ты такъ долго и сильно страдаешь? Лучше умереть, чѣмъ жить и мучиться такъ, какъ ты. И такъ, скажи глаголъ нѣкій ко Господу и умри...“ (Іов. 2, 9). А Іовъ,—этотъ великій страдалецъ,—кратко сказалъ ей: „ты говоришь, какъ одна изъ безумныхъ. Неужели доброе мы будемъ принимать отъ Бога, а злаго не будемъ принимать?..“ (2, 10).

Представимъ себѣ Божию Матерь, стоящую около креста Своего Сына... Кто можетъ изобразить Ея страданія. Любимѣйшій Сынъ, слава Израиля, страдаетъ, пригвожденный ко кресту. Чего-бы не сдѣлала Мать, чтобы только, хотя нѣсколько, облегчить эти страданія Сына? Но что Она могла сдѣлать? Пусть Ей позволили бы дрожащими руками хотя поддержать отягченную муками голову возлюбленнаго Сына; позволили бы утолить изъ Своихъ рукъ жажду, мучившую Его... И этого утѣшенія не было Матери Божіей. Она только слышала со всѣхъ сторонъ безжалостныя насмѣшки и поруганія надъ распятымъ Страдальцемъ. Молча, покорно, безропотно стояла Богоматерь при крестѣ любимаго Своего Сына, а Онъ со креста молился за Своихъ мучителей: „Отецъ Мой! прости имъ, они не знаютъ, что дѣлаютъ!“

Вотъ еще нѣсколько разказовъ о дивномъ терпѣннн святыхъ подвижниковъ.

„Однажды,—повѣствуетъ святой І. Лѣствичникъ,—когда я сидѣлъ за трапезою близъ великаго настоятеля, онъ преклонилъ святыя уста свои къ моему уху и сказалъ: хочешь ли, чтобы я показалъ тебѣ дѣйствіе божественнаго разума въ мужѣ глубокой старости? Я просилъ его объ этомъ. Преподобный вызвалъ сидѣвшаго за вторымъ столомъ инока Лаврентія, который провелъ въ той обители около сорока восьми лѣтъ и былъ вторымъ іеромонахомъ. Онъ подошелъ къ игумену и, поклонившись ему до земли, принялъ отъ него благословеніе. Но когда Лаврентій всталъ отъ поклоненія,—игумень не сказалъ ему ничего, а оставилъ стоять предъ трапезою. Обѣдъ только что начинался, и Лаврентій не успѣлъ еще нисколько вкусить пищи. Такъ стоялъ онъ съ часъ, или болѣе. Мнѣ сдѣлалось даже стыдно взглянуть на этого подвижника, который былъ весь сѣдъ и вступилъ уже въ осьмидесятый годъ своей жизни. Онъ простоялъ такимъ образомъ до окончанія

обѣда. Когда мы встали изъ-за стола, преподобный сдѣлалъ ему нѣкоторое порученіе. Я не упустилъ вывѣдать у Лаврентія, что помышлялъ онъ, стоя предъ трапезою? Онъ отвѣчалъ: облекши пастыря во образъ Христа, я призналъ, что нахожусь въ повиновеніи у Бога, а не у человѣка. И потому, отецъ Іоаннъ, я стоялъ не предъ трапезою человѣческою, а предъ жертвенникомъ Божиимъ и молился Богу. Никакого лукаваго помышленія не составилось во мнѣ противъ пастыря, по причинѣ моей вѣры и любви къ нему, какъ нѣкто сказалъ: *любы не мыслитъ зла* (1 Кор. 13, 5). Знай, отецъ, и то, что демонъ не овладѣваетъ ни на часъ тѣмъ, кто предастъ себя произвольно простотѣ и незлобію“.

Преподобный Пимень „многоболѣзненный“ путемъ тяжелой болѣзни достигъ царствія небеснаго. Онъ родился больнымъ и больнымъ выросъ. Много разъ просилъ онъ родителей отдать его въ монастырь; но имъ жаль было разставаться съ единственнымъ сыномъ-наслѣдникомъ. Болѣзнь усиливалась, такъ что не было надежды на выздоровленіе, — и родители отнесли его въ печерскій монастырь, прося молитвъ о его здоровьѣ. Въ обители, по просьбѣ родителей, молились объ исцѣленіи страдальца; но страдалецъ уже чувствовалъ высокую цѣну страданій, и молитва его о продолженіи болѣзни была услышана Господомъ. Много лѣтъ провелъ Пимень въ тяжелой болѣзни. Прислуживавшіе ему тяготились имъ и часто оставляли безъ хлѣба и воды, голоднымъ и въ жадѣ; но Пимень все терпѣлъ съ радостію. Въ пещеру его принесли другого больного, чтобы за обоими ухаживать за одинъ разъ; но и обоихъ часто оставляли безъ присмотра. „Брате, — сказалъ разъ Пимень лежавшему съ нимъ, — служащіе гнушаются нами. Если Богъ исцѣлитъ тебя, — станешь ли ты исполнять эту службу?“ Больной обѣщался служить больнымъ до смерти своей. По слову Пиме-

на онъ всталъ здоровымъ и сталъ служить болящему Разъ онъ облѣнился въ служеніи, и вновь постигла его болѣзнь: но Пимень опять исцѣлилъ его. „Маловѣрный,—сказалъ ему тогда Пимень,—развѣ ты не знаешь, что равную награду получаютъ и больной, и тотъ, кто служитъ ему? Терпѣніе больныхъ не пропадетъ даромъ: здѣсь скорбь и туга,—тамъ радость и веселіе. Потому-то терплю я все. Богъ, Который исцѣлилъ тебя отъ болѣзни, можетъ и мнѣ возвратить здоровье: но я не желаю этого. Претерпѣвшій до конца спасется. Пусть весь я сгнію въ этой жизни: только бы тамъ плоть моя оставалась безъ истлѣнія; пусть здѣсь будетъ смрадный запахъ: только бы тамъ наслаждаться благоуханіемъ неизреченнымъ. Что значитъ эта смрадная и тѣсная храмина, какъ не судъ прежде суда того, мученіе прежде муки безконечной?“ Двадцать лѣтъ провелъ Пимень въ страданіи. Предъ смертію онъ сталъ здоровъ, простился со всею братією, причастился въ церкви Святыхъ Таинъ, поклонился гробу святаго Антонія и указалъ мѣсто для своего погребенія.

Какъ научиться терпѣнію?—Относительно этого въ отеческихъ сказаніяхъ есть слѣдующій разсказъ. Въ одномъ монастырѣ жилъ благочестивый инокъ; пять братій любили его, а одинъ оскорблялъ. Не желая терпѣть оскорбленій, онъ перешелъ въ другой монастырь; но тутъ восемь его полюбили, а двое относились къ нему недружелюбно. Онъ ушелъ въ третій монастырь; но и въ томъ было не лучше; семь его любили, а пять ненавидѣли. Что было дѣлать? Онъ рѣшился итти въ четвертый монастырь, и пошелъ. На пути, между тѣмъ, сталъ размышлять самъ съ собою: „если мнѣ слушаться моего помысла, то придется обойти весь міръ, и вѣрно я не найду нигдѣ покоя: ибо люди вездѣ одни и тѣ же; много добрыхъ, много и злыхъ; вѣрно и въ этомъ монастырѣ, куда я теперь иду, будетъ мнѣ не лучше“. Подумавъ не-

много, онъ взялъ записную книжку и написалъ въ ней: „пустъ меня оскорбляютъ: я терплю все для Иисуса Христа“. Написавъ это, онъ свернулъ книжку, навязалъ ее на поясъ и пошелъ въ монастырь. Какъ онъ ожидалъ, такъ и случилось: и въ этомъ монастырѣ, куда онъ пришелъ, тоже стали оскорблять его; но онъ тотчасъ бралъ свою книжку, и, прочитавъ въ ней слова: „я терплю все для Иисуса Христа“,—въ ту же минуту успокоивался, въ ту же минуту ему становилось легче. Такимъ образомъ, онъ, наконецъ, пріучился все терпѣть, все сносить.

Итакъ, какъ бы ни были тяжки твои страданія или испытанія, никогда не говори, что Богъ оставилъ тебя. „Гдѣ Ты былъ, Господи сказала великомученица Екатерина явившемуся ей Господу,—что во время столь тяжкихъ страданій не явился утѣшить меня“.—„Я былъ здѣсь въ твоёмъ сердцѣ“,—сказалъ ей Господь. Это слово Господне помни и ты, страждущій христіанинъ, и никогда не думай, чтобы отъ Бога утаились печали твои; нѣтъ, Онъ видитъ ихъ и знаетъ; и чѣмъ прискорбнѣе духъ твой, тѣмъ Онъ, милосердый, ближе къ тебѣ.

Въ заключеніе припомнимъ слова Христовы: *претерпѣвый до конца, той спасенъ будетъ* (Матѣ. 10, 22).

Во времена святого Іоанна Златоустаго много лѣтъ подвизался въ глубокой пустынѣ преподобный Іераксъ. Однажды бѣсы пришли къ нему видимымъ образомъ и сказали: „старецъ! ты проживешь еще полсотни лѣтъ; возможно ли терпѣть такъ долго въ этой безплодной пустынѣ? Иди отсюда“.—Старецъ отвѣчалъ имъ на это: „очень жаль, что такъ мало остается жить мнѣ на свѣтѣ; а я было запаса терпѣніемъ еще на двѣсти лѣтъ“. При этихъ словахъ Іеракса бѣсы исчезли.—Это значить, что святой подвижникъ рѣшилъ терпѣть всѣ скорби, всѣ лишенія пустынной жизни до

конца. Видно, твердо онъ помнилъ слово Спасителя: *въ терпѣнїи вашемъ стяжите души ваша* (Лук. 21, 19). *Претерпѣвый до конца, той спасенъ будетъ* (Матѳ. 10, 22).

А мы грѣшныя... возьмемся за какое нибудь дѣло доброе со всѣмъ жаромъ, со всѣмъ усердіемъ, но лишь только встрѣтится какое-нибудь препятствіе, или неудача, мы ужъ и готовы совсѣмъ бросить дѣло доброе, какъ будто оно намъ вовсе не по силамъ. И сколько такимъ образомъ у насъ добрыхъ намѣреній остается безъ исполненія, сколько добрыхъ дѣлъ недодѣлано!.. Что же это значитъ? Отчего это? Оттого, конечно, что, принимаясь за дѣло доброе, мы смотримъ только на плоды его, а о томъ, достанетъ ли у насъ силъ на исполненіе задуманнаго,—вовсе не заботимся;—оттого, что мы забываемъ, или, лучше сказать, вовсе не хотимъ знать, что никакое истинно доброе дѣло не обходится безъ искушеній и скорбей; таковъ ужъ законъ добродѣланія. Хочешь дѣлать добро истинное, Богу угодное? Запасись терпѣніемъ, будь готовъ на всякія скорби и лишенія, можетъ быть даже на страданія отъ неправды людской, ибо сказано: *чадо, аще приступаеши работати Господеви, уготови душу твою во искушеніе* (Сир. 2, 1), а въ искушеніи всего нужнѣе—терпѣніе. А мы объ этомъ вовсе и не думаемъ; оттого добро наше и непрочно, непостоянно, оттого оно и въ очахъ Божіихъ надлежащей цѣны не имѣеть.

Державный Домъ Романовыхъ и Таврида.

(Продолженіе).

О т н о ш е н і я к ъ К р ы м у п р и
А н н ѣ І о а н н о в н ѣ .

Чтобы освободиться отъ тягостныхъ условій договора на Прутѣ 1711 года и отъ крымскихъ набѣговъ, которые продолжали опустошать наши южные предѣлы и желая приобрѣсти берега Чернаго моря, при Аннѣ Іоанновнѣ, ⁴¹⁾ мы начали войну съ Турціей. Война открылась походомъ въ Крымъ. Минихъ взялъ Перекопъ и проникнулъ въ Крымъ до Акмечети ⁴²⁾. Русскія войска навели такой ужасъ на татаръ, что они бросали свои жилища и бѣжали въ горы. Бахчисарай былъ занятъ Минихомъ, и весь полуостровъ былъ сильно опустошенъ русскими войсками. Ханъ оставилъ свою столицу, побѣдители предали ее пламени, жертвою котораго была, между прочимъ, иезуитская бібліотека со множествомъ рѣдкихъ рукописей. Въ 1737 году другой русскій полководецъ храбрый Ласси ворвался въ Крымъ оттуда, гдѣ его совсѣмъ не ожидали. Напрасно ханъ ожидалъ наши войска около вновь укрѣпленнаго Перекопа. Ласси приказалъ навести мостъ черезъ Геничскій проливъ, соединяющій Сивашъ съ Азовскимъ моремъ, провелъ свои войска по косѣ (стрѣлкѣ), отдѣляющей озеро отъ моря, и неожиданно нежданно очутился въ Арабатѣ. Ханъ немедленно поспѣшилъ на защиту крѣпости, которую съумѣлъ снабдить сильнымъ гарнизономъ и ухитрился расположить свои войска такимъ образомъ, чтобы русскіе не имѣли возможности пройти по стрѣлкѣ

41) 1730 — 1740.

42) Нынѣшній Симферополь.

ни впередъ, ни назадъ. Положеніе русскихъ, поистинѣ, было безвыходно, въ паническомъ ужасѣ войска роптали на полководца, а генералы мало-душно просили у него увольненія отъ службы. Одинъ только фельдмаршалъ не унывалъ, никому не открывая даннаго ему порученія во что бы то ни стало отнять у турокъ Кефу. Въ тяжелую минуту испытанія Ласси приказалъ солдатамъ собрать и сложить на берегу Сиваша всѣ пустыя бочки и рогатки, велѣлъ составить изъ нихъ паромъ, на которомъ все войско переправилось благополучно на другой берегъ противъ Карасубазара. Этотъ послѣдній былъ разрушенъ до основанія русскими, не смотря на защищаемые турками его окопы и на помощь подоспѣвшаго къ нему самого хана Менгли-Герая. Покончивъ съ Карасубазаромъ, Ласси сжегъ въ окрестностяхъ его до тысячи татарскихъ деревень, которыя уцѣлѣли еще отъ предшествовавшаго разгрома Миниха. Теперь до завѣтной Кафы храброму и грозному полководцу оставался одинъ шагъ, но утомленное, узнуренное сверхъ человѣческими трудами его войско не въ состояніи было отважиться на послѣдній подвигъ. Горько было Ласси возвращаться въ русскіе предѣлы, не закончивъ плана своихъ дѣйствій. Замѣчательно было и отступленіе нашихъ войскъ. Ханъ ожидалъ ихъ охъ около Геническа, но они прошли черезъ Чонгарскій проливъ, раздѣляющій Сивашъ на двѣ части, такъ что, когда ханъ приблизился сюда, наши войска взорвали Перекопъ и вступили уже на территорію внѣ полуострова. ⁴³⁾

Русскія войска добились громкихъ успѣховъ. Въ непроницаемый дотолѣ Крымъ, въ главное татарское гнѣздо, были сдѣланы опустошительныя вторженія. По миру въ Вѣлградѣ въ 1739 году

43) Виноградовъ. Феодосія, стр. 78—80. О войнѣ съ Турціей и Крымомъ подробно см. у Соловьева, т. XX, стр. 87—92, 130—146.

Азовъ оставленъ былъ за нами, но безъ укрѣпленій, которыя были срыты. Россія получила значительныя пространства Черноморской степи, но не могла имѣть на Черномъ морѣ ни военныхъ, ни даже торговыхъ кораблей. Вотъ, къ сожалѣнію, къ чему сводились крымскіе походы, штурмъ Очакова, и побѣда при Ставучанахъ⁴⁴⁾. Но безотрадное впечатлѣніе отъ Бѣлградскаго мира 1739 года все же не можетъ заслонить тѣхъ положительныхъ результатовъ, какихъ мы достигли на югѣ въ теченіе долгаго времени при затратѣ многихъ усилій и жертвъ. Прежде всего мы оградились цѣлою линіей крѣпостей отъ татарскихъ набѣговъ Запорожцы, отторгнутые Петромъ Великимъ за измѣну и образовавшіе, съ согласія крымскаго хана, новую Сѣчь у устья Днѣпра, вернулись въ предѣлы тогдашней Россіи⁴⁵⁾, въ началѣ войны съ Турціей, съ разрѣшенія Анны Іоанновны для охраны границъ отъ татаръ. Послѣ этого запорожцы всегда принимали дѣятельное участіе въ войнахъ съ Турціей. Русскія войска затѣмъ неоднократно подступали къ Крыму, наводя ужасъ на его обитателей, разрушали турецкія крѣпости и даже могли угрожать самому Константинополю.

Территориально русская земля значительно придвинулась къ берегамъ Чернаго моря послѣ присоединенія обширной мѣстности между рѣками Дономъ и Южнымъ Бугомъ. И здѣсь на степяхъ шла широкая колонизація, вслѣдствіе которой и образовалась Новороссія. Правительство наше, побуждаемое государями, неизмѣнно дѣйствовало въ отношеніи Крыма по традиціямъ, исторически-національно предуказаннымъ еще первыми представителями Дома Романовыхъ. Къ счастью нашему, за послѣднее время силы нашихъ противни-

44) Ключевскій. Курсы русской ист., ч. IV, стр. 396—397.

45) Въ теперешнія Екатеринославскую и Херсонскую губерніи.

ковъ, крымскихъ татаръ, стали ослабѣвать, почему они уже не въ состояніи были оказывать намъ чувствительное противодѣйствіе.

Весь этотъ періодъ былъ эпохой, подготовлявшей завоеваніе Крыма Екатериной Великой. Мы видѣли цѣлый рядъ вѣнценосныхъ вождей и ихъ сотрудниковъ, которые вынашивали и развивали идею не только присоединенія Крыма, но и освобожденія христіанъ изъ-подъ турецкаго ярма. Но это были лишь наиболѣе выдающіеся люди, мучившіеся надъ разрѣшеніемъ этихъ вопросовъ. Правда, эти идеи и практическое ихъ осуществленіе относительно Крыма развивались наскоро, безъ взаимной связи, безъ общаго плана, но если сопоставить ихъ однѣ съ другими, то всѣ онѣ складывались сами собой въ довольно стройную программу, которой и воспользовалась Екатерина Великая. Эта программа, можно сказать, была уже готова для этой замѣчательной государыни. Въ этомъ и состоитъ значеніе предшественниковъ ея изъ Дома Романовыхъ и ихъ сотрудниковъ, что они не только создали атмосферу, въ которой они выросли и дышали, но и начертали программу ея дѣятельности, въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ можетъ быть шедшую даже дальше того, что она сдѣлала, — разумѣемъ восточный вопросъ.

V.

Екатерининскій періодъ Крыма.

Причины присоединенія Крыма къ Россіи.

Итакъ, присоединеніе Крыма къ Россіи подготовлялось еще до Екатерины Великой предшествующими Державными Вождями русскаго народа, предшествующими поколѣніями. Это дѣло было національнымъ, дѣломъ первостепенной важности и насущной потребности, вызывалось требованіями времени. А въ царствованіе Екатерины Вели-

кой присоединеніе Крыма было уже не одной политической мечтой, а совершившимся фактомъ.

При вступленіи на престолъ Екатерины II мы наблюдаемъ чрезвычайную запутанность идей и фактовъ, противорѣчащихъ высказываемымъ положеніямъ, но если эти противорѣчія потомъ и не сгладились, зато размежевались по различнымъ сторонамъ государственной дѣятельности. „Внѣшняя политика стала національною, внутренняя была направлена въ интересахъ господствующаго сословія, а передовымъ идеямъ отведено было мѣсто въ интеллектуальныхъ сферахъ, и въ томъ числѣ въ воспитаніи“⁴⁶⁾

Изъ трехъ вопросовъ русской внѣшней политики, которые стояли на очереди при Петрѣ Великомъ, — шведскаго, польскаго и турецкаго, — Петръ осуществилъ на дѣлѣ только первый; второго и третьяго не разрѣшили его преемники, ихъ разрѣшила Екатерина II: при ней Россія завоевала Крымъ и берега Чернаго моря и присоединила отъ Польши всѣ русскія области, кромѣ Галиціи, иначе говоря „Русь вошла, за немногими исключеніями, въ свои естественныя географическія границы. Это былъ громадный успѣхъ внѣшней политики Екатерины, увеличившей народонаселеніе имперіи на 12 милліоновъ душъ.“⁴⁷⁾

Крымъ, находясь въ вассальной зависимости отъ турецкаго султана, всегда находилъ себѣ поддержку въ Константинополѣ. Такимъ образомъ, хозяйственное приобрѣтеніе плодородныхъ южно-русскихъ степей могло быть достигнуто только

46) Тамъ же, стр. 23.

47) Платоновъ. Лекціи по русской ист. стр. 609.

борьбой съ Турціей. Вмѣшательство султана и вызвало первую турецкую войну, при Екатеринѣ II, въ которой не послѣднюю роль играли и крымцы, вступившіе такимъ образомъ въ сферу внѣшней политики русской императрицы.

Общественный, экономическій, культурный строй крымскаго ханства въ концѣ XVIII вѣка былъ крайне жалокъ. Этотъ строй кое-какъ могъ удовлетворять потребностямъ магометанскаго царства, которое въ этомъ отношеніи не могло соперничать съ Россіей, уже усвоившей культурныя особенности западно-европейскихъ государствъ. Разница между Крымомъ и Россіей въ это время была уже слишкомъ рѣзкая, „и допускать дальнѣйшее существованіе крымскаго ханства бокъ о бокъ съ собою Россія не могла“. ⁴⁸⁾ Вотъ почему отношенія между нами и татарами дотолѣ обычно враждебныя, стали сглаживаться и направляться къ миролюбію. Но культурное состояніе Крыма дѣлало невозможнымъ упроченіе правильныхъ международныхъ отношеній съ русскимъ государствомъ. Продолжались порубежныя набѣги, ничтожные для причиненія вреда слишкомъ уже могущественной Россіи, но тѣмъ болѣе досадныя. Невозможно было прекратить существованія крымскаго ханства и не присоединить его къ Россіи. ⁴⁹⁾ Явнымъ признакомъ этого было появленіе въ Бахчисараѣ русскихъ резидентовъ, которые стали пользоваться большимъ авторитетомъ при ханскомъ дворѣ и вмѣшиваться во всѣ крымскія дѣла. Одни изъ хановъ ожидали будущаго покоренія Крыма Россіей и относились къ этому равнодушно, другіе—съ фанатической ненавистью.

Воспользовавшись ослабленіемъ Турціи и

48) Изв. Таврич. Учен. Архив. Коммисіи, № 27, стр. 26.

49) Тамъ-же, стр. 27.

крайними замѣшательствами въ Крыму при ханахъ Девлетъ-Гераѣ IV ⁵⁰⁾ и Селимъ III Гераѣ, Екатери-на ⁵¹⁾ составила слѣдующій замѣчательный планъ присоединенія его къ Россіи „сначала отложить крымскаго хана отъ турецкой зависимости, потомъ дать ему полную автономію и, наконецъ, свергнуть хана съ престола и овладѣть его царствомъ“ ⁵²⁾. Первую часть этого плана разработали графъ Панинъ и фельдмаршалъ графъ Румянцевъ Задунайскій, а исполненіе этой работы было поручено сначала кн. Долгорукову, командовавшему арміею въ Малороссіи, а потомъ Е. Щербину, правителю Харьковскаго намѣстничества. Оба они дѣйствовали путемъ долгой переписки съ крымскими татарскими магнатами, но не достигли желанныхъ результатовъ, хотя нѣкоторые изъ нихъ особенно Шагин-Герай были склонны къ союзу съ Россіей. Такъ какъ крымцы высказывались противъ русской государыни, то князь Долгорукій перешелъ отъ словъ къ дѣлу. Лѣтомъ въ 1771 году онъ вмѣстѣ съ запорожцами и дружественными татарами, въ то время, когда графъ Румянцевъ громилъ турокъ за Дунаемъ, вторгся въ Крымъ пробился черезъ Перекопъ и Арабатъ, и отворилъ, такимъ образомъ, ворота въ Крымъ незащищенный съ моря турецкимъ флотомъ. Затѣмъ, взявши при помощи Азовскаго флота Кефу, Керчь, Ениколь, Тамань со всѣмъ полуостровомъ, вернулся снова въ Крымъ и овладѣлъ Балаклавой, Бельбекомъ и Козловомъ (Гезлевъ Евпаторія). Екатерина Великая сильно была рада успѣхамъ кн. Долгорукова въ Крыму, она восхищалась тѣмъ, что ея вѣрній слуга поднялъ русскій флагъ на Черномъ морѣ, гдѣ давно уже онъ не показывался. ⁵³⁾

50) 1769 | 1770.

51) 1770—1771.

52) Гиноградовъ. Феодосія, стр. 80.

53) Въ порывѣ радости Екатерина писала Долгорукову: „вчерашній день (17 іюля) обрадована я была вашими вѣстниками, пріѣхали другъ за другомъ слѣдующимъ порядкомъ: на разсвѣтѣ

Князь Долгоруковъ получилъ титулъ Крымскаго, и послѣ бѣгства Селим-Герая изъ Ялты въ Константинополь сталъ хозяиномъ въ Крыму, опираясь на дружественныя партіи Россіи, особенно Шагин-Герая. Ханомъ онъ назначилъ Сагиб-Герая, старшаго брата Шагин-Герая, который сдѣлался калгой, а по крымскимъ крѣпостямъ приказалъ поставить русскіе гарнизоны. Крыму была объявлена независимость отъ турецкаго султана.

Итакъ, первая часть проекта была исполнена Екатериной Великой, теперь оставалось осуществить послѣдній актъ его—отнять у хана престолъ и присоединить его владѣнія къ своимъ. Для этой цѣли Крымъ былъ укрѣпленъ со стороны моря, откуда могъ угрожать султанъ.

Когда же турецкій паша отвергъ предложеніе сдать Кефу князю Долгорукову, то послѣдній началъ осаду города. Въ паническомъ ужасѣ многіе жители бѣжали въ Турцію, а гарнизонъ весь погибъ. Остальные жители были или добиты, или потоплены нашими войсками, вошедшими, наконецъ въ совершенно опустѣвшій городъ. Это произошло 15 августа 1771 года. Въ этотъ день Митрополитъ Готѣйскій и Кефайскій Игнатій встрѣтилъ наши войска, которые вмѣстѣ съ православнымъ населеніемъ Кафы торжествовали побѣду надъ полумѣсяцемъ.

(Продолженіе будетъ).

конной гвардіи секундъ-ротмистръ кн. Иванъ Одоевскій со взятіемъ Кафы, въ полдень гвардіи подпоручикъ Щербининъ съ занятіемъ Керчи и Еникале и предъ захожденіемъ солнца, артиллеріи поручикъ Семеновъ съ ключами всѣхъ сихъ мѣстъ и съ вашими цисьями. Признаюсь, что хотя Кафа и великъ городъ и путь морскою, но Еникале и Керчь открываютъ входъ г. (инявину водою въ тотъ портъ, и для того они много меня обрадовали. Благодарствую вамъ и за то, что вы не оставили мнѣ дать знать, что вы уже подняли русскій флагъ на Черномъ морѣ, гдѣ давно не казался, а нынѣ вѣетъ на тѣхъ судахъ, кои противу насъ непріятель употребить хотѣлъ и трудами вашими отъ рукъ его исторгнуты". Соловьевъ. т. 28, стр. 226.

Открытіе законоучительскихъ курсовъ.

Съ 20-го іюня въ г. Симферополѣ, въ зданіи духовной семинаріи, происходятъ законоучительскіе курсы для преподающихъ въ церковныхъ школахъ Таврической епархіи Законъ Божій о.о. діаконовъ, псаломщиковъ и учащихъ названныхъ школъ.

Открытіе курсовъ послѣдовало въ четвергъ, 20-го іюня, послѣ совершеннаго въ сей день богослуженія, и сопровождалось соотвѣтствующимъ случаю торжественнымъ актомъ.

Наканунѣ сего дня въ семинарскомъ Трехсвятительскомъ храмѣ было отслужено всенощное бдѣніе, а на слѣдующій день утромъ была совершена божественная литургія. Литургію совершали: предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Веніаминъ, членъ того же Совѣта, епархіальный миссіонеръ, протоіерей Н. Бортовскій, священникъ В. Боцановскій, предсѣдатели Отдѣленій и Уѣздные Наблюдатели: священникъ Е. Сердобольскій и священникъ А. Бычковскій, при діаконахъ: Д. Полежаевъ и Гр. Безталанномъ. Къ началу литургіи въ храмъ прибылъ Преосвященнѣйшій Димитрій, Епископъ Таврической и Симферопольскій; Владыка прослѣдовалъ прямо въ алтарь, гдѣ и молился до окончанія литургіи. По окончаніи литургіи, Его Преосвященство, въ сослуженіи вышперечисленныхъ лицъ, а также протоіерея П. Доброва и протодіакона А. Сироткина, совершилъ молебенъ предъ началомъ ученія. Преосвященный Архипастыръ предварилъ молебенъ прочувствованнымъ назидательнымъ словомъ, обращеннымъ къ участникамъ курсовыхъ занятій и содержавшимъ драгоценныя указанія руководителямъ и учащимъ начальной народной школы, въ особенности школы церковной. Рѣчь Владыки будетъ своевременно напечатана.

Наканунѣ за всенощнымъ бдѣніемъ, а также за литургіей и молебномъ стройно пѣлъ наскоро организованный хоръ изъ прибывшихъ на курсы о.о. діаконовъ, псаломщиковъ и учащихъ.

По окончаніи Богослуженія, въ актовомъ залѣ семинаріи состоялся актъ по случаю открытія курсовъ. Въ залѣ собрались: съѣхавшіеся на курсы о.о. діаконы, псаломщики, учителя и учительницы—вмѣстѣ съ лицами курсовой администраціи и преподавателями курсовъ, здѣсь же присутствовали о.о. депутаты очередного епархіального съѣзда духовенства, о.о. законоучители средне-учебныхъ заведеній Таврической губерніи, прибывшіе въ Симферополь на законоучительскій съѣздъ, члены Епархіального Училищнаго Совѣта, директоръ народныхъ училищъ, д. с. с. С. Д. Маргаритовъ, предсѣдатель Губернской Земской Управы Я. Т. Харченко и много другихъ лицъ. Съ прибытіемъ въ залъ Преосвященнаго Димитрія, актъ открылся пѣніемъ стихиръ „Днесъ благодать Св. Духа насъ собра“... и благословеніемъ Архипастыря. Объявивъ законоучительскіе курсы открытыми, Владыка пригласилъ собравшихся на актъ пропѣть за Державнаго Покровителя церковной школы Государя Императора народный гимнъ „Боже, Царя храни“!.. Единодушно и громогласно былъ исполненъ народный гимнъ всѣми присутствовавшими въ залѣ. Вмѣсто обычно возглашаемаго въ свѣтскихъ собраніяхъ „ура!“ въ честь Государя Императора, Преосвященнѣйшій Владыка пригласилъ пропѣть молитву „Спаси, Господи, люди Твоя“... и многолѣтіе.

Послѣ этого инспекторъ курсовъ, епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ М. М. Шведовъ, съ благословенія Его Преосвященства, произнесъ рѣчь о значеніи открываемыхъ законоучительскихъ курсовъ.

Законоучительскіе курсы въ Таврической епархіи устраиваются въ первый разъ. На происшедшихъ прежде краткосрочныхъ педагогическихъ

курсахъ для учащихъ въ церковныхъ школахъ епархіи часть времени была посвящаема на пополненіе познаній слушателей по Закону Божию и на теоретическую и практическую подготовку ихъ къ преподаванію этого предмета; обстоятельства же послѣдняго времени особенно ясно указывали и указываютъ на неотложную необходимость отдѣльныхъ законоучительскихъ курсовъ. Съ проведеніемъ въ жизнь закона о всеобщемъ обученіи, количество школъ повсемѣстно возрастаетъ въ значительной степени, а вмѣстѣ съ тѣмъ увеличивается потребность въ законоучителяхъ, такъ какъ, при быстромъ ростѣ школъ, приходскіе священники часто не имѣютъ никакой возможности быть законоучителями во всѣхъ школахъ и аккуратно посѣщать ихъ. Очевидно, въ этомъ дѣлѣ приходскіе священники нуждаются въ помощи другихъ лицъ—діаконовъ и псаломщиковъ, какъ лицъ близко стоящихъ къ церкви и ко всему церковному, а также—учителей и учительницъ. Но для этого дѣла нужна тщательная и основательная подготовка, между тѣмъ многіе изъ лицъ церковнаго клира, а равно и изъ учащихъ школъ предварительной подготовки къ законоучительству не имѣютъ и нуждаются въ восполненіи этого недостатка. Дабы восполнить этотъ недостатокъ преподающихъ, вмѣсто приходскихъ священниковъ, въ церковныхъ школахъ Законъ Божій, и устроенны законоучительскіе курсы, гдѣ участники курсовъ во взаимномъ общеніи другъ съ другомъ почерпнуть для себя духовное ободреніе, подкрѣпленіе и подъ руководствомъ преподавателей обогатятся большимъ запасомъ знаній по части законоучительства, приобрѣтутъ правильные навыки въ надлежащемъ веденіи этого дѣла. Подробно выяснивъ, что примѣненіе правилъ дидактики къ преподаванію Закона Божія нисколько не нарушаетъ святости и чистоты православной вѣры, что, напротивъ, каждый человѣкъ, посвящающій себя

педагогической дѣятельности въ начальной школѣ, особенно же учитель Закона Божія необходимо долженъ имѣть знакомство съ лучшими и усовершенствованными способами и приѣмами правильнаго обученія дѣтей Закону Божию, какъ важнымъ условіемъ правильнаго и успѣшнаго обученія, г. инспекторъ курсовъ обратилъ вниманіе слушателей на необходимость и важность изученія дѣтьми и именно въ школѣ Закона Божія, на жизненное значеніе для человѣка отъ того, что сообщается на урокахъ по Закону Божию. Въ заключеніе своей рѣчи, пригласивъ слушателей курсовъ съ охотой и усердіемъ приняться за курсовыя занятія, г. инспекторъ курсовъ обратился къ Преосвященному Димитрію и просилъ благословить руководителей и слушателей курсовъ на подлежащій всѣмъ трудъ. Владыка призвалъ на всѣхъ благословеніе Божіе и пожелалъ успѣха въ предстоящихъ занятіяхъ на пользу религіозно-нравственнаго просвѣщенія подрастающихъ поколѣній.

Вслѣдъ за симъ произнесъ рѣчь на тему: „Нуженъ ли въ школахъ Законъ Божій?“—предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Веніаминъ. Съ особенно сильнымъ воодушевленіемъ закончилъ свою рѣчь о. архимандритъ Веніаминъ, и вся аудиторія единодушно и восторженно отвѣтила на его призывъ воодушевленнымъ пѣніемъ многолѣтія (Рѣчь о. ректора напечатана въ № 19 „Церк.-Обществ. Вѣстника“).

Актъ закончился пѣніемъ „Достойно есть“ и святительскимъ благословеніемъ Преосвященнаго Димитрія.

Въ тѣтъ же день, вечеромъ, на курсахъ начались занятія. Инспекторъ курсовъ познакомилъ слушателей съ утвержденными Его Преосвященствомъ правилами для курсовъ, съ обязанностями курсистовъ, съ характеромъ курсовыхъ занятій и т. п. Тогда же всѣ курсисты снабжены были не-

обходимыми письменными принадлежностями для веденія записей во время лекцій, уроковъ въ образцовой школѣ при курсахъ и проч.

Составъ лицъ курсовой администраціи и преподавателей слѣдующій: курсами завѣдуетъ епархіальный наблюдатель М. М. Шведовъ; его помощникомъ состоитъ Мелитопольскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ Е. И. Сердобольскій; научно-богословскія чтенія предлагать о. ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Веніаминъ и преподаватель семинаріи М. К. Богословскій; преподаваніе методики Закона Божія и веденіе практическихъ занятій въ образцовой школѣ приняли на себя: священникъ Е. И. Сердобольскій и священникъ А. М. Бычковскій; миссіонерскія чтенія ведетъ епархіальный миссіонеръ, протоіерей Н. И. Бортовскій, по церковному пѣнію ведетъ занятія и управляетъ курсовымъ хоромъ регентъ П. Н. Рождественскій; образцовая школа поручена наблюденію учителя Больше-Знаменской второклассной школы Я. П. Алмаева; надзирательница въ общежитіи учительницъ—учительница Ново-Маячковой Успенской церк.-прих. школы М. И. Карась; эконоомъ курсового общежитія—экономъ духовной семинаріи, діаконъ Н. И. Фиолетовъ.

Всего вызвано на курсы 85 человекъ, изъ нихъ 25 діаконовъ, 6 псаломщиковъ, 21 учителей, 19 учительницъ и 14 готовящихся къ учительству.

М О Л И Т В А.

Къ Тебѣ, Творецъ, съ молитвой тихой
Я прибѣгаю въ скорбный часъ,
И о грѣхахъ своихъ великихъ
Молю Распятаго за насъ.

Прошу—прости, Христось Спаситель,
Всѣ прегрѣшенія мои,
И дай мнѣ силу, Утѣшитель,
Оплакать всѣ грѣхи свои.

Н. Б.

— — —
М О Л И Т В А Б О Г О Р О Д И Ц Ъ.

Къ Тебѣ, Пресвятая Владычице Дѣво,
Въ часъ скорбный съ мольбой прибѣгаю,
И милости, мира, спокойствія жизни
Дать намъ на землѣ умоляю.

Научи насъ, Владычица Дѣво, любить,
Научи насъ прощать всѣхъ враговъ,
Чтобъ могли мы безгрѣшною жизнію жить
И не дѣлать великихъ грѣховъ;

Чтобы правдою было, когда просимъ Отца
Отпустить намъ грѣхи, говоря:

„Какъ прощаемъ и мы своего должника,
Такъ простить насъ мы просимъ Тебя“.

Чтобы крѣпла любовь у людей межъ собой
Чтобы были всѣ братьями мы,
Чтобы вѣра въ сердцахъ разцвѣтала всегда,
Какъ цвѣты благодатной весны...

Чтобы смерть не пугала насъ мракомъ своимъ
Не давила плитой гробовой,
И увидѣть Творца и Царя въ небесахъ
Было-бъ нашей послѣдней мольбой.

Н. Б.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Прославленіе свят. Питирима. Газемотрѣвъ представленное преосвященнымъ Кирилломъ, архіепископомъ тамбовскимъ, изслѣдованіе о чудесныхъ знаменіяхъ и исцѣленіяхъ, совершившихся по молитвенному предстательству епископа тамбовскаго Питирима, управлявшаго епархією съ 1685 по 1698 г., Св. Синодъ, по словамъ „Цер. Вѣст.“, положилъ: 1) признать святителя Питирима въ ликѣ святыхъ, благодатію Божією прославленныхъ, оставивъ всечестные останки его подъ спудомъ, на мѣстѣ ихъ упокоенія—въ Тамбовскомъ Спасо Преображенскомъ кафедральномъ соборѣ, 2) торжественное прославленіе святителя совершить 28 іюля 1914 г. въ день памяти его, 3) службу святителю Питириму составить особую, а до времени составленія таковой послѣ дня прославленія отпращивать ему службу общую святителямъ, память же его праздновать въ день преставленія его—28 іюля.

— Къ предстоящему прославленію святителя Питирима. Два вѣка своды Спасо-Преображенскаго каѳ. собора простирають свою сѣнь надъ ракою быв. тамбовскаго святителя Питирима, устроителя и просвѣтителя тамбовской еп., второго епарх. епископа, принявшаго тамбовскую епископскую каѳедру въ 1685 мѣ году, и почившаго въ 1698-мъ году, на 5 1/2-мъ году жизни (родился святитель Питиримъ 27-го февраля 1645-го года). За 13 лѣтъ святитель Питиримъ изъ небольшой, неблагоустроенной епархіи создалъ богатую паству, со множествомъ церквей; выстроилъ каѳ. соборъ въ Тамбовѣ, открылъ жен. Рознесенскій монастырь, расширилъ муж. монастырь. Въ народѣ святитель былъ популяренъ. Его кончина глубоко потрясла всю паству, а теперь тамбовцы цѣлые дни совершаютъ литіи и заупокойныя служенія надъ гробницею дорогаго пастыря, непрестанно обращаясь къ его ходатайству предъ Господомъ. Масса чудесъ, истекающихъ отъ гробницы и отъ воды изъ колодца, вырытаго руками святителя. На пожертвованная кавалерственной дамой В. Н. Нарышкиной суммы строится близъ собора домъ для духовенства; замоцается огромная площадь близъ собора, воздвигается лѣстница къ колодцу, находящемуся вверху, подъ соборомъ, у берега рѣки Цны.

— Къ 200-лѣтію Св. Синода. Особымъ совѣщаніемъ при Св. Синода по ознаменованію предстоящаго въ 1921 года 200-лѣтія Св. Синода выработана нижеслѣдующая программа юбилейныхъ изданій: 1) Исторія учрежденія и устройства Св. Синода (до 0 печатныхъ листовъ); 2) Духовно-учебныя заведенія и ихъ управленіе (до 40 л.); 3) церковно-народная школа и ея управленіе (до 40 л.); 4) Церковно-издательская дѣятельность Св. Синода и другихъ органовъ духовной власти, частная духовно-издательская дѣятельность, духовная цензура (до 40 л.); 5) Церковная и

вѣбогослужебная проповѣдь (до 20 л.); 6) Богословская наука и вспомогательныя церковно-научныя учрежденія (до 40 л.); 7) Исторія: а) Церковнаго богослуженія, б) церковнаго зодчества, в) церковной иконописи и г) церковнаго пѣнія (до 8 л.); 8) Исторія миссиі вѣ Россіи; Исторія противораскольнической миссиі и единовѣріе, Исторія противосектантской миссиі. Исторія миссиі въ Сибири, Камско Волжскомъ краѣ и на Кавказѣ, Исторія миссиі среди лютеранъ, среди латинянъ, съ возсоединеніемъ униатовъ (до 100 л.); 9) Исторія религіозно просвѣтительныхъ и церковно-благотворительныхъ братствъ, обществъ и лицъ, выдавшихся дѣятельностію этого рода, Исторія монашества (до 60 л.); 10) Исторія епархіально-церковной жизни, прихода, войскового, придворнаго и заграничнаго духовенства (до 60 л.); 11) Научное обозрѣніе постановленій и распоряженій Св. Синода за 200 лѣтъ (до 15 л.); 12) Исторія отношеній Русской Церкви къ Православнымъ Церквямъ Восточнымъ и Славянскимъ (до 15 л.); 13) Исторія Оберъ-Прокуратуры съ историческимъ очеркомъ Канцеляріи Оберъ-Прокурора и Юрисконсультской части (до 25 л.); 14) Историческій очеркъ Хозяйственнаго Управленія, Контроля и Архива (до 7 л.); При этомъ авторскій гонораръ опредѣленъ до 75 руб за печатный листъ, составленіе же монографій предложено поручить лицамъ, заявившимъ себя спеціальными познаніями въ соотвѣтствующей области, и — чрезъ преосвященныхъ ректоровъ духовныхъ академій предложить принять участіе въ составленіи юбилейныхъ монографій лицамъ профессорскаго состава Академій. Св. Синодъ изложенную программу юбилейныхъ изданій одобрилъ и представилъ г. Оберъ прокурору войти, въ уставленномъ порядкѣ, съ ходатайствомъ объ отпускѣ изъ казны средствъ на изданіе перечисленныхъ монографій.

— Сожиганіе умершихъ въ культурныхъ государствахъ Западной Европы⁴. Чтобы понять значеніе и важность вопроса о погребеніи умершихъ, которое крематистамъ желалось бы замѣнить сожиганіемъ тѣлъ, нужно обратить вниманіе на сложившіеся вѣками взгляды на этотъ актъ. Важность этого акта на протяженіи всей исторіи человѣчества видна уже изъ того, что при ознакомленіи съ особенностями извѣстнаго народа или к кой либо эпохи похороны и кладбища являются всегда богатѣйшимъ источникомъ культурно-историческаго знанія. Погребеніе было исконнымъ обычаемъ человѣчества и связывалось всегда съ идеею безсмертія и вѣрою въ загробную жизнь, и отношеніе къ тѣлу умершаго опредѣлялось закономъ: „Земля еси и въ землю отыдеси“. Еще первобытныи человѣкъ устраивалъ могилы, заботливо охраняя тѣло покойника каменными сооруженіями, могильными пещерами, кладя въ могилу вмѣстѣ съ тѣломъ умершаго его оружіе, знаки достоинства, красную краску, въ которую онъ могъ бы на томъ свѣтѣ блѣдную краску, наложенную на его лицо смертью, окрасить въ красную краску жизни и т. п. Сожиганіе покойниковъ, какъ

исключительное явленіе, могло практиковаться въ необходимыхъ случаяхъ, какъ напр. во время эпидеміи, послѣ кровопролитныхъ битвъ. Но у грековъ, равно какъ у евреевъ, персовъ, индійцевъ, римлянъ, германцевъ, погребеніе не только простыхъ людей, но и князей было изначальнымъ обычаемъ. Въ историческомъ Римѣ сожиганіе тѣлъ встрѣчается довольно поздно; сожженіе Суллы считалось за нѣчто необыкновенное, а Цицеронъ былъ приверженцемъ древнепатріціанскаго обычая погребенія. Болѣе широкаго распространенія достигло сожиганіе покойниковъ позже у богатыхъ римлянъ, для которыхъ этого рода похороны представлялись лишнимъ случаемъ показать свою расточительную роскошь. У германцевъ сожиганіе умершихъ появилось также позднѣе. Но все это были исключительныя явленія. Итакъ, не сожиганіе на огнѣ, на кострѣ, которое считалось усиленнымъ орудіемъ наказанія, а погребеніе умершихъ въ нѣдрахъ матери-земли, обратно принимающей въ себя своихъ дѣтей, всегда признавалось и признается самымъ естественнымъ, ближайшимъ, удобнѣйшимъ и соответствующимъ природѣ и міровоззрѣніямъ человѣчества актомъ въ противоположность сожиганію, какъ насильственному, противоестественному, несимпатичному и претящему уму, сердцу и міровоззрѣнію человѣка.

Послѣ смерти человѣкъ, какъ личность, перестаетъ заявлять законность своего права на общество; но всѣ его отношенія и связи, въ которыхъ онъ жилъ на землѣ, властно еще выступаютъ при его уходѣ изъ этой жизни. И тѣло его нельзя разсматривать, какъ лишь подлежащій разложенію продуктъ, отъ котораго, какъ отъ лучшаго трупа животнаго, можно было бы освободиться легкимъ, простымъ и безопаснымъ способомъ. Человѣческое достоинство требуетъ оказанія ему, какъ члену общества, подобающаго по общему призванію, обхожденія и благоговѣйнаго обращенія, а память о немъ обязываетъ выразить признательность и почтеніе къ нему. Это почтеніе къ умершему особенно торжественно выражалось при древне-римскихъ похоронахъ, когда въ похоронной процессіи принимали участіе не только оставшіеся въ живыхъ родственники, друзья и др. близкіе люди, но и всѣ раньше умершіе члены семейства, которые представляемы были въ восковыхъ маскахъ (*imagines*). Такое же почтеніе памяти умершаго наблюдается и у насъ, когда мы идемъ на похороны, чтобы отдать умершему послѣдній долгъ. вмѣстѣ съ почтеніемъ къ умершему выражается и особенная любовь, и чѣмъ бессильнѣе она чувствуетъ себя передъ грозною смертью, тѣмъ она трогательнѣе стремится доказать свое присутствіе и обнаружиться въ оказаніи умершему всего добраго, любимаго.

Что при этомъ имѣетъ свое мѣсто и религія и по историческому свидѣтельству именно не въ качествѣ только утѣшительницы остающихся въ живыхъ, — это само собою разумѣется. Если гдѣ либо въ другомъ мѣстѣ и при другихъ обстоятельствахъ, то здѣсь ея участіе особенно умѣстно и проявляется въ исполненіи

особенныхъ актовъ, выражающихъ отношеніе естественнаго къ сверхъ-естественному.

Отъ древняго іудейства погребеніе перешло къ христіанству и получило въ немъ большую осмысленность, оформленность, прелесть, важность и цѣнность. Въ христіанствѣ могила освящена примѣромъ Господа Иисуса Христа, три дня покоившагося во гробѣ. По ученію христіанской Церкви смерть есть сонъ (Іоан. II, II) или покой (Апок. 14, 13), въ томъ смыслѣ, что человѣкъ умираетъ для того, чтобы подобно сѣмени, бросаемому въ землю, изъ которой оно по прошествіи зимы снова оживаетъ, пробудиться, воскреснуть къ новой вѣчной жизни. Если къ этому прибавить, что христіанство учитъ смотрѣть на тѣло, какъ на храмъ Св. Духа (I Кор. 6, 19), и предписываетъ благоговѣйное обращеніе съ нимъ, то христіанамъ не могло придти и на мысль предавать тѣла умершихъ разрушительному дѣйствію огня. Религія въ своихъ символическихъ актахъ всегда старается духовному содержанию придать соответствующую видимую форму: въ частности при погребеніи она предпочитаетъ форму, которая служить символическимъ выраженіемъ ея надежды на воскресеніе, и потому не можетъ одобрить форму, которая символически стоитъ въ вопіющемъ противорѣчій съ содержаніемъ вѣры.

По христіанскому словоупотребленію кладбищемъ называется мѣсто упокоенія умершихъ. Такимъ названіемъ выражается, что это поле — не мѣсто тлѣнія, а Божія нива, засѣянное поле, на которомъ возлегшіе въ немъ отдыхаютъ отъ жизненной борьбы, чтобы въ свое время воскреснуть къ вѣчной жизни. Поэтому-то Церковь, сопровождая покойниковъ къ могилѣ, молится о вѣчномъ упокоеніи ихъ и своими молитвословіями и пѣснопѣніями, чтеніями и обрядами возводитъ изъ глубины мысли почившаго къ Тому, Кто сказалъ: „Я есмь воскресеніе и жизнь; вѣрующій въ Меня, если и умретъ, оживетъ. И всякій живущій и вѣрующій въ Меня не умретъ во вѣкъ“ (Іоан. II, 25 — 26). „Не дивитесь сему, ибо наступаетъ время, въ которое все находящіяся въ гробахъ, услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотворившіе добро въ воскресеніе жизни, а дѣлавшіе зло въ воскресеніе осужденія (Іоан. 5, 28 — 29)“. Гробъ, въ которомъ полагается тѣло умершаго, освящается церковью, а на могилѣ водружается крестъ, какъ знамя христіанства и знакъ избавленія отъ грѣха и смерти чрезъ крестную смерть Христа Иисуса. Такъ само кладбище проповѣдуетъ великую истину о воскресеніи мертвыхъ и о загробной жизни.

Въ христіанскомъ погребеніи все прекрасно, дорого и свято для ума и сердца вѣрующаго христіанина. Въ виду столь важнаго значенія погребенія умершихъ, неразрывно связаннаго съ христіанскими міровоззрѣніями, христіанская Церковь не можетъ не выступить противъ движенія крематистовъ, несомнѣнно носящаго антирелигіозный характеръ, стоящаго въ оскорбительномъ противорѣчій съ благоговѣйнымъ и приличествующимъ человѣческому

тѣлу обращеніемъ и покушающагося на одну изъ великихъ основ-
ныхъ истинъ христіанства, проповѣдуемую самою же Церковью.
„Тотъ не можетъ выносить вида могилы, кто не терпитъ вида
украшающаго ее креста“.

— **Объ отбытіи воинской повинности псаломщиками.** Согласно
п. 2 ст. 79 Уст. воин. повин. по прод. 1912 г., православные
псаломщики изъ окончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ,
семинаріяхъ или духовныхъ училищахъ, а также въ Бійскомъ
миссіонерскомъ катихизаторскомъ училищѣ, псаломщическихъ
школахъ, училищѣ пастырства въ Житомирѣ и церковно-приход-
скихъ школахъ освобождены отъ воинской повинности, но при
условіи, если они будутъ оставаться въ этихъ должностяхъ до
достиженія 30 лѣтняго возраста. Въ случаѣ же оставленія ими
этихъ должностей ранѣе достиженія означеннаго возраста они,
наравнѣ съ другими, призываются къ отбыванію воинской повин-
ности на общемъ основаніи. Въ цѣляхъ пресѣченія подобнымъ ли-
цамъ возможности уклонятся отъ своевременной явки въ подле-
жащія присутствія по воинской повинности, в. Синодомъ, согласно
просьбѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, вмѣнено въ обязанность
подлежащимъ начальствамъ духовнаго вѣдомства немедленно со-
общать воинскимъ присутствіямъ о тѣхъ освобожденныхъ, на
основаніи п. 2 ст. 79 Уст. воин. пов., отъ отбыванія сей повин-
ности православныхъ псаломщикахъ, которые оставляютъ занимаемыя
ими псаломщическія должности до достиженія 30-лѣтняго возраста.
(„Ц.-О. В.“)

Объявление.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ
МАСТЕРСКАЯ ЖИВОПИСИ

Димитрія Петровича Праведникова.

Приемъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполненіе всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слѣдующихъ храмахъ г. Симферополя:

- 1) Каѳедрального собора,
 - 2) Духовной семинаріи,
 - 3) Старого кладбища,
 - 4) 1-й женской гимназіи,
 - 5) Армяно-Григоріанскомъ,
 - 6) Духовнаго мужского училища
 - 7) Епарх свѣчного завода.
- и 8) Спасской церкви (Новый городъ).

Адресъ: гор. Симферополь, Екатерининская ул. д. Грюнберга, № 45.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе

3 іюля крестьянину Іоанну *Ковальчуку* за пожертвованіе 100 руб. на приобрѣтеніе колокола для Николаевской церкви села Черниговки.

Награждены во время обозрѣнія Его Преосвященствомъ церковью епархіи съ 18 мая по 8 іюня сего 1913 года.

С к у ф ъ е ю:

Священники: Варваринской церкви села Агайманъ *Василій Подымскій* и заштатный священникъ Мало-Знаменскаго округа *Іоаннъ Морозовъ*.

Н а б е д р е н н и к о м ъ:

Священники: Преображенской церкви села Б.-Бѣлозерки *Гетръ Похвалитовъ*, Преображенской церкви села Шотовки *Андрей Ровинскій*, Николаевской церкви села Ново-Благовѣщенки *Иннокентій Крыжановскій*, Архангело-Гавріиловской церкви села Ново-Елисаветовки *Іоаннъ Быба* и Успенской церкви села Зеленаго *Василій Поповъ*.

Рукоположены въ санъ священника.

Діаконы: Варваринской церкви села Агайманъ *Николай Маркіановъ*, Александро-Невской церкви села Нижнихъ-Сѣро-

гозъ *Василій Грибовскій* и Николаевской церкви села *Большой-Лепатихи Арсеній Петровъ*.

Рукоположены въ санъ діакона:

Псаломщики: Рождество-Богородичной церкви села *Благодатно-Романовки Евгений Журманъ*, Николаевской церкви села *Нижнихъ-Сѣрогозъ Платонъ Кальянъ*, Архангело-Михайловской церкви села *Рубановки Теодоръ Рымарь*, Николаевской церкви села *Верхняго-Рогачика Павелъ Аменитскій* и Николаевской церкви села *Голой Пристани Василій Блошенко*.

Посвящены въ стихарь псаломщики:

Іоанно-Богословской церкви села *Николаевки Іоаннъ Ваннъ*, Преображенской церкви села *Большой-Бѣлозерки Евфимій Туникъ*, Успенской церкви села *Балокъ Емеліанъ Куцъ*, Архангело-Михайловской церкви села *Константиновки Андрей Волковъ*, Іоанно-Богословской церкви села *Менчикурь Іоаннъ Пархоменко*, Космо-Даміановской церкви села *Верхнихъ-Сѣрогозъ Николай Павловскій*, Николаевской церкви села *Нижнихъ-Сѣрогозъ Василій Кукленко* Іоанно-Богословской церкви села *Ивановки Петръ Попандопуло*, Успенской церкви села *Ново-Семеновки Димитрій Лохвицкій*, Архангело-Гавріиловской церкви села *Рубановки Михаилъ Зеленкевичъ*, Покровской церкви села *Большой-Благовѣщенки Аванасій Шлянъ* и Варваринской церкви села *Агайманъ Стратоникъ Ровинскій*.

Назначенія и перемѣщенія.

8 іюня Днѣпровскій уѣздный исправникъ *Николай Николаевичъ Агнивцевъ* назначенъ членомъ Днѣпровскаго отдѣленія Таврическаго Епарх. Училищнаго Совѣта.

1 іюля окончившій курсъ Таврической духовной семинаріи *Пикита Кретиинъ* назначенъ псаломщикомъ Николаевской церкви села *Большой-Лепатихи*.

Того же числа учитель — регентъ при Іоанно Богословской церкви села *Ивановки Максимъ Касьянъ* назначенъ псаломщикомъ Георгіевской церкви села *Бѣлозерска*, Мелитопольскаго уѣзда.

Того же числа студентъ Таврической духовной семинаріи

Петръ *Матвѣевъ* назначенъ псаломщикомъ Николаевской церкви г. Карасубазара.

Отбывшій воинскую повинность бывший псаломщикъ Кодратъ *Стпанецъ* назначенъ псаломщикомъ Покровской церкви села Костогрызова, Дибровскаго уѣзда.

Того же числа окончившій псаломщическую школу сынъ священника Александръ *Зеленкевичъ* назначенъ псаломщикомъ Архангело-Михайловской церкви села Каланчака, Дибровскаго уѣзда.

4 іюля и. д. псаломщика при Симферопольскомъ кафедральномъ соборѣ Алексій *Капустинъ* утвержденъ въ должности.

5 іюля псаломщикъ Андреевской церкви при сиротскомъ домѣ т. с. Фабра въ г. Симферополѣ Матѳеѣй *Голованенко* пере-мѣщенъ на такую же вакансію къ Іоанно-Предтеченской церкви села Виз-Салы, Симферопольскаго уѣзда.

— --

Утверждены церковными старостами:

3 іюля мѣщанинъ Филиппъ *Ив. Альбертъ*—къ Всѣхсвятской церкви г. Севастополя.

Того же числа крестьянинъ Кириллъ *Игн Кулешъ*—къ Іоанно-Богословской церкви села Николаевки, Мелитоп. уѣзда.

Того же числа крестьянинъ Захарій Филип. *Стадниченко*—къ Покровской церкви села Михайловки, Мелитопольскаго уѣзда.

Того же числа мѣщанинъ Николай Павлов. *Кономонуло*—къ Покровской церкви гор. Судака.

Того же числа поселянинъ Іоанъ Захаров. *Арнаутовъ* къ Алек.-Невской церкви гор. Старый Крымъ.

— --

С в о б о д н ы я м ѣ с т а.

П с а л о м щ и ч е с к і я :

При Васильевской церкви с. Ново-Александровки, Мел. у.

При Андреевской церкви при сиротскомъ пріютѣ т. с. Фабра въ г. Симферополѣ.

Приложенія къ постановленіямъ сѣзда церковно-школь-
ныхъ дѣятелей Таврической епархіи 11—15 іюня 1912
года.

(Продолженіе).

Сѣзду о.о. Предсѣдателей Отдѣлений Епархіальнаго Училищнаго
Совѣта и Уѣздныхъ Наблюдателей церковно приходскихъ школъ
Таврической епархіи

Перекопскаго уѣзднаго наблюдателя,
священника Николая Высотскаго

д о к л а д ь.

Начальная школа имѣетъ своей задачей дать дѣтямъ, кро-
мѣ религіозно-нравственнаго воспитанія, элементарную грамот-
ность: научить читать, писать и считать, полагая, что получив-
шіе такую грамотность и нѣкоторое умственное развитіе, вос-
пользуются всѣмъ этимъ для дальнѣйшаго своего образованія,
расширенія умственнаго кругозора и, вообще, приобрѣтенія позна-
ній при помощи книги.

Однако, условія жизни той части населенія нашего отече-
ства, которая довольствуется только начальнымъ обученіемъ, та-
ковы, что все книжное обученіе ограничивается только школь-
нымъ періодомъ времени и усвоеніемъ только тѣхъ свѣдѣній и
познаній, какія даетъ школа.

Разобраться и выяснить причины огмѣченного явленія —
задача довольно сложная и не составляетъ прямой цѣли настоя-
щаго доклада; но одна изъ причинъ, по нашему мнѣнію — глав-
нѣйшая, заслуживаетъ особаго вниманія и имѣетъ прямое отно-
шеніе къ настоящему докладу. Для выясненія ея обратимъ вни-
маніе на тотъ учебный матеріалъ, который, въ качествѣ необхо-
димаго умственнаго багажа, сообщается дѣтямъ въ начальной
школѣ, на тѣ умственныя переживанія, въ которыя ставитъ дѣ-
тей школа подборомъ сообщаемыхъ познаній и даваемымъ шко-
лою направленіемъ дѣтской любознательности, а съ другой сто-
роны вникнемъ въ интересы, цѣли и стремленія и умственный
кругозоръ нашего крестьянина. (Опоставляя то и другое, нельзя
не признать большой неспособленности перваго второму, за
исключеніемъ, конечно, предметовъ: Закона Божія, статей рели-
гіозно нравственнаго содержанія и практическихъ умѣній: читать,
писать и считать.

Вниманіе и умственный интересъ учащихся и учащихся стар-
шихъ группъ, гдѣ завершается начальное обученіе, сосредоточено
главнымъ образомъ на изученіи русскаго правописанія и на рѣ-
шеніи замысловатыхъ ариметическихъ задачъ, т. е. на тѣхъ
отдѣлахъ программы начальной школы, по которымъ болѣе всего

возможно получить неудовлетворительную отмѣтку на выпускномъ экзаменѣ и которые труднѣе всего даются дѣтямъ. Но вотъ кончается школьное ученіе, ученикъ написалъ на экзаменѣ диктовку хорошо и рѣшилъ замысловатую арифметическую задачу, почему и удостоенъ получить установленное свидѣтельство. вмѣстѣ съ прекращеніемъ школьныхъ занятій прекращается и интересъ къ изученію тонкостей правописанія и рѣшенію арифметическихъ замысловатыхъ задачъ.

Но это, предположимъ, элементарныя свѣдѣнія начальной грамотности, это только необходимыя средства для полученія возможности воспользоваться плодами грамотности — приобрѣтенія познанія и расширенія умственного кругозора посредствомъ чтенія книгъ.

Обратимся къ тому учебному матеріалу и къ тѣмъ свѣдѣніямъ, которыя даются учащимся и интересъ къ которымъ прививается въ нихъ на урокахъ объяснительнаго русскаго чтенія.

Кромѣ статей религіозно-нравственнаго содержанія и беллетристики, помѣщаются обычно въ хрестоматіяхъ для начальныхъ школъ и статьи дѣлового содержанія по естествознанію, географіи и отечественной исторіи.

Отнюдь не отрицая образовательнаго и воспитательнаго значенія означенныхъ статей дѣлового содержанія, съ предвзятой нами точки зрѣнія — приспособленности начального образованія въ сельскихъ школахъ жизненнымъ интересамъ сельскаго населенія, отдѣлы эти не соотвѣтствуютъ въ полной мѣрѣ тѣмъ задачамъ, какія бы слѣдовало предъявить къ начальной сельской школѣ, а потому интересъ къ изученію отмѣченныхъ отдѣловъ прекращается у крестьянскихъ дѣтей вмѣстѣ съ окончаніемъ школьнаго ученія.

Какія же статьи дѣлового содержанія наиболѣе соотвѣтствовали бы задачамъ начальной сельской школы и могли бы считаться приспособленными къ интересамъ сельскаго населенія?

Наше Русское государство преимущественно страна земледѣльческая. Всѣ жизненные интересы крестьянина вращаются въ области земледѣлія. И къ несчастію, умственный кругозоръ его въ этой, повидимому, специальной его области слишкомъ ограниченъ. Нельзя не поражаться здѣсь русской отсталостью, отсутствіемъ предпримчивости или стремленія къ какому либо прогрессу.

Какъ правительство, такъ и общественные дѣятели давно обратили на это вниманіе и предприняли рядъ мѣръ къ поднятію крестьянскаго земледѣлія путемъ ознакомленія крестьянъ съ улучшенными способами веденія сельскаго хозяйства.

Съ этой цѣлью земства учредили должности уѣздныхъ агрономовъ, завели опытные поля, мѣстами устраиваются публичныя чтенія по агрономіи, распространяются соотвѣтствующія брошюры и проч.

Но всё эти мѣры не могутъ принести должныхъ результатовъ, всё старанія земства распространить въ населеніи агрономическія познанія, теоретическимъ и практическимъ путемъ, не могутъ достигнуть своей цѣли вслѣдствіе умственной неподготовленности крестьянскаго населенія къ воспріятію свѣдѣній изъ агрономіи.

Вотъ здѣсь то и необходима помощь школы. Дѣловой отдѣлъ статей хрестоматій для начальныхъ сельскихъ школъ долженъ быть предназначенъ преимущественно для статей агрономическаго содержанія. При этомъ, въ общемъ, этотъ отдѣлъ хрестоматіи долженъ представлять собою систематическое изложеніе наиболѣе необходимыхъ свѣдѣній по агрономіи примѣнительно къ крестьянскому хозяйству. А такъ какъ излучшаго изложенія агрономическаго отдѣла для начальной школы скорѣе можно достигнуть при выборѣ или изданіи особой для этого книжки, то послѣдняя была бы предпочтительнѣе, и такая отдѣльная книжка, приспособленная для дѣтей школьнаго возраста и развитія, должна быть какъ бы дополненіемъ къ хрестоматіи для начальныхъ сельскихъ школъ.

Изъ многочисленныхъ отраслей агрономическихъ наукъ особенное вниманіе должно быть обращено на полеводство, какъ главнѣйшую отрасль въ крестьянскомъ сельскомъ хозяйствѣ и даже во всемъ Русскомъ государствѣ. Къ этому главному отдѣлу могутъ быть присоединены въ качествѣ дополненій краткіе отдѣлы: о животноводствѣ, огородничествѣ и садоводствѣ. Но послѣдніе два отдѣла, объ огородничествѣ и садоводствѣ, какъ требующіе для своего изученія практическихъ указаній и занятій, могли бы быть и совсѣмъ опущены и преподаваться только въ тѣхъ школахъ, при которыхъ садоводство и огородничество ведутся практически.

Но можетъ ли теоретическое изученіе полеводства принести какую либо пользу безъ практическихъ указаній специалиста агронома?

Въ отвѣтъ на поставленный вопросъ долженъ сослаться на постоянную практику крестьянскихъ дѣтей въ своемъ хозяйствѣ, нерѣдкое участіе въ работахъ на образцово воздѣлываемыхъ поляхъ богатыхъ землевладѣльцевъ, на организуемую агрономическую помощь земствами, на устраиваемыя ими опытные и показательныя поля и проч. А самое главное, теоретическія познанія дадутъ возможность крестьянамъ осмыслить свои практическія хозяйственныя работы, отнестись къ нимъ критически, расширить свои умственные горизонты и тѣмъ облегчить возможность находить глубокій интересъ въ своихъ хозяйственныхъ занятіяхъ, возбудить духъ предпримчивости и стремленія къ прогрессу и къ улучшенію своихъ традиціонныхъ способовъ веденія хозяйства.

Но возможно ли ввести преподаваніе въ начальной школѣ хотя бы элементарныхъ свѣдѣній изъ агрономіи при крайней

краткости курса послѣдней (нач. школы) и малаго умственнаго развитія учащихся въ ней? Не лучше ли отмѣченные задачи, представляемыя настоящимъ докладомъ къ начальнымъ школамъ, возложить на низшія спеціально сельско-хозяйственныя школы?

Отвѣчу прежде на послѣдній вопросъ. Число сельско-хозяйственныхъ, хотя бы и низшихъ, школъ весьма ограничено. Получившіе въ нихъ образованіе въ большинствѣ поступаютъ на различныя должности иногда даже не по своей спеціальности и, такимъ образомъ, не оставаясь на своихъ хозяйствахъ, не могутъ служить проводниками агрономическихъ знаній и умѣній въ сельскія массы.

Относительно препятствій со стороны краткости курса начальной школы должно замѣтить, что если бы оказалось возможнымъ ввести въ курсъ начальной школы съ четырехгодичнымъ курсомъ обученія объяснительное чтеніе и возможное усвоеніе элементарныхъ свѣдѣній изъ агрономіи, то пришлось бы сократить до минимума изученіе географіи и отечественной исторіи; и объ этомъ не пришлось бы сожалѣть ни учащимъ, ни учащимся крестьянскимъ дѣтямъ, такъ какъ первые чрезъ это значительно сблизились бы и сроднились съ жизненными интересами крестьянъ, въ средѣ которыхъ имъ приходится работать, и чрезъ то получили бы большую возможность имѣть на нихъ свое доброе влияние, а послѣднія изучали бы то, что имъ болѣе всего интересно и практически необходимо въ жизни.

Если съѣздъ признаетъ цѣлесообразнымъ введеніе агрономическаго отдѣла въ число прочихъ отдѣловъ статей для объяснительнаго чтенія и возможнаго усвоенія содержанія ихъ въ церковно-приходскихъ школахъ, то для осуществленія предлагаемаго проекта потребуется подыскать или даже составить и издать подходящее руководство и ввести его сначала, въ видѣ опыта, только въ нѣсколькихъ школахъ, а за тѣмъ, въ случаѣ благоприятныхъ результатовъ опыта, ввести и во всѣхъ сельскихъ церковно-приходскихъ школахъ Таврической епархіи съ четырехгодичнымъ курсомъ обученія. 1912-го года, іюня 1 го дня. № 261.

Перекопскій уѣздный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ священникъ Николай *Высотскій*.

Р о с п и с а н і е у р о к о в ъ .

	Молитва 15 минутъ.	1 урокъ 55 минутъ	10 м. Перемѣна	2 урокъ 55 м.	10 м. Перемѣна	3 урокъ 55 м.	20 м. Перемѣна	4 урокъ 55 м. 11 ч. 40 м.— 12 ч. 35 м. 12 ч. 20 м.— 1 ч. 15 м.	10 м. Перемѣна	5 урокъ 55 м. 12 ч. 45 м.— 1 ч. 40 м. 1 ч. 25 м.— 2 ч. 20 м.	10 м. Перемѣна	6 урокъ 30 минутъ. 1 ч 50 м.—2 ч. 20 м. 2 ч. 30 м.—3 ч. *)
Понедѣль- никъ.	4 3 2 1	отд. отд. отд.	Законъ Божій. — —	Русскій яз. (Объясн. чт.) — —	Ариометика. — —	Славянское чт. — Письмо.	Чистописание. —	Руководѣліе или ремесло —				
Вторникъ.	4 3 2 1	отд. отд. отд.	Законъ Божій. — —	Ариометика. — —	Русскій яз. (Историч. чт.) — Чтеніе.	Русскій языкъ. (Диктовка). — Письмо.	Славянское чт. —	Декламація. —				
Среда.	4 3 1 1	отд. отд. отд.	Законъ Божій. — —	Русскій яз. (Объясн. чт.) — —	Ариометика. — —	Русскій языкъ. (Переложеніе). — Письмо.	Пѣніе. —	— —				
Четвергъ.	4 3 2 1	отд. отд. отд.	Законъ Божій. — —	Ариометика. — —	Русскій яз. (Географ. чт.) — Чтеніе.	Русскій языкъ. (Диктовка). — Письмо.	Чистописание. —	Руководѣліе или ремесло —				
Пятница.	4 3 2 1	отд. отд. отд.	Законъ Божій. — —	Русскій яз. (Объясн. чт.) — —	Ариометика. — —	Русскій языкъ. (Переложеніе). — Письмо.	Славянское чт. —	Декламація. —				
Суббота.	4 3 2 1	отд. отд. отд.	Законъ Божій. — —	Ариометика. — —	Русскій яз. (Грамм. упр.) — Чтеніе.	Пѣніе. — —	Подготовленіе дѣтей къ чтенію въ храмѣ.	— —				

*) Время, показанное для 4, 5 и 6 уроковъ, касается школъ, въ которыхъ введены послѣ объѣденыя занятія.

Примѣчаніе къ росписанію:

а) назначеніе одного предмета въ одинъ часъ по всѣмъ отдѣленіямъ можетъ быть исполнено такъ, наприм.: съ старшимъ отдѣленіемъ учитель ведетъ активное занятіе по объяснительному чтенію; въ среднемъ отдѣленіи даетъ грамматическія упражненія,

а въ младшемъ отдѣленіи—списываніе.

б) но это расписаніе не исключаетъ возможности ставить въ одинъ часъ по отдѣленіямъ и разные предметы, когда это представляется болѣе удобнымъ по мѣстнымъ условіямъ.

С В Ъ Д Ъ Н І Я

о службѣ учителя (фамилія, имя и отчество).

Должность, имя, отчество и фамилія; изъ какого званія происходитъ, гдѣ обучался и окончилъ ли полный курсъ ученія, имѣеть ли свидѣтельство на званіе учителя; когда и гдѣ проходилъ службу учителя; не помогалъ ли законоучителю вести обученіе Закону Божію; не обучалъ ли учащихся какой либо отрасли хозяйства или мастерству, рукодѣлію и т. д., не былъ ли командировемъ на курсы, куда, на какой срокъ и на какія средства; какое получаетъ содержаніе; семейное положеніе.

Когда, чѣмъ и за что былъ награжденъ.

Когда родился (число, мѣсяцъ и годъ рожденія); отношеніе къ воинской повинности.

Какъ исполняетъ обязанности воспитателя и учителя. Способенъ ли преподавать пѣніе (и преподаетъ ли его) и и руководить хоромъ (и руководитъ ли имъ).

Не состоитъ ли въ родствѣ съ кѣмъ либо изъ членовъ причта и учительскаго персонала.

Примѣчанія.

О значенныя

На мѣстѣ (завѣдующимъ съ учащими).

с в ѣ д ѣ н і я в н о с я т с я :

На мѣ-
стѣ.

На мѣ-
стѣ (от-
мѣчаетъ
учи-
тель).

Уѣзднымъ На-
блюдателемъ.

На мѣ-
стѣ (от-
мѣчаетъ
завѣ-
дующій).

У С Т А В Ъ

Попечительствъ о церковныхъ школахъ Таврической епархіи.

I. Ц ѣ л ь п о п е ч и т е л ь с т в ѣ .

1) Для попеченія о матеріальномъ благосостояніи церковныхъ школъ Таврической епархіи и для усиленія просвѣтительнаго вліянія ихъ на мѣстное населеніе могутъ быть учреждаемы благотворительно-просвѣтительныя общества подъ названіемъ: „Попечительство о церковныхъ школахъ, N-скаго прихода, N-ской церкви села N., Таврической епархіи.“

2) Въ цѣляхъ объединенія заботливости о всѣхъ школахъ въ данной мѣстности, въ каждомъ селѣ учреждается только одно попечительство, сколько бы церквей и школъ здѣсь ни было.

3) Дѣятельность попечительства, при соблюденіи дѣйствующихъ законоположеній и распоряженій духовнаго начальства, выражается: въ заботахъ объ устройствѣ для школъ новыхъ зданій, о поддержаніи въ должномъ видѣ имѣющихся, объ обезпеченіи школы отопленіемъ, освѣщеніемъ и прислугой, о снабженіи школы необходимой школьной мебелью, учебными книгами и письменными принадлежностями и книгами для вѣккласснаго чтенія, объ обезпеченіи учащихся возможными удобствами жизни, о доставленіи учащимся возможности неопустительно посѣщать школу, а въ воскресные и праздничные дни церковь, о снабженіи бѣднѣйшихъ учениковъ одеждою и обувью, а больныхъ-медицинскою помощью, объ устройствѣ школьно церковнаго хора, концертовъ, воскресныхъ бесѣдъ и чтеній, народныхъ библіотекъ и читаленъ, книжныхъ, складовъ, объ организациіи паломничествъ по святымъ мѣстамъ, полезныхъ экскурсій и развлеченій, объ устройствѣ при школѣ сада, огорода, занятій отдѣльными сельско-хозяйственными отраслями, ремеслами и рукодѣліями.

II. О б щ і я п р а в и л а .

4) Школьныя попечительства учреждаются по предварительномъ сношеніи съ гражданскимъ начальствомъ, съ разрѣшенія Епархіальнаго Преосвященнаго, согласно ходатайству учащихся въ церковныхъ школахъ и другихъ лицъ, ревнующихъ о духовномъ просвѣщеніи мѣстнаго населенія, по представленіямъ Уѣздныхъ Отдѣленій и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

5) Школьныя попечительства Таврической епархіи состоятъ въ вѣдѣніи Епархіальнаго Преосвященнаго и мѣстнаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

6) Учрежденіе мѣстнаго школьнаго попечительства не исключаетъ существованія при каждой школѣ въ отдѣльности попечителя или попечительницы.

7) Лица церковно-школьнаго управленія и инспекціи оказываютъ всякое содѣйствіе учрежденію и благосостоянію школьныхъ попечительствъ, а при посѣщеніи школъ могутъ осматривать дѣлопроизводство попечительствъ и провѣрять ихъ кассу, имущество и отчетность. О результатахъ своихъ наблюденій они, не дѣлая отъ себя никакихъ распоряженій, сообщаютъ предсѣдателю Совѣта попечительства и мѣстному Уѣздному Отдѣленію для свѣдѣнія, и, въ чемъ слѣдуетъ, зависящаго распоряженія.

8) Каждое попечительство имѣетъ свою печать, исключительно съ своимъ наименованіемъ, которая хранится у предсѣдателя Совѣта.

9) Каждое школьное попечительство имѣетъ право пріобрѣтать недвижимую собственность для споспѣшествованія дѣламъ Попечительства, а равно и отчуждать ее.

10. Попечительству предоставляется входить съ ходатайствомъ къ Епархіальному Начальству-черезъ Уѣздное Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о почетномъ награжденіи лицъ, потрудившихся для пользы и процвѣтанія попечительства, равно и для благоустройства школы.

11) Каждое попечительство имѣетъ свой годовой праздникъ, пріуроченный къ какому либо церковному торжеству, въ честь котораго можетъ получить и свое названіе. Устройство такихъ празднествъ, между прочимъ, имѣетъ цѣлью ознакомленіе съ дѣятельностью, задачами и дѣлами попечительства на только членовъ попечительства, но и всѣхъ вообще прихожанъ и ревнителей церковнаго просвѣщенія. Къ таковымъ празднествамъ могутъ быть пріурочиваемы и Общія Собранія попечительства.

III. Составъ школьныхъ попечительствъ.

12. Школьные Попечительства Таврической епархіи состоятъ подъ высшимъ покровительствомъ Преосвященнаго Епископа Таврическаго.

13. Школьное попечительство состоитъ изъ неограниченнаго числа лицъ обоюга пола, всѣхъ званій и состояній православнаго вѣроисповѣданія, за исключеніемъ: а) несовершеннолѣтнихъ, б) учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ, в) состоящихъ на дѣйствительной службѣ нижнихъ чиновъ и г) подвергшихся ограниченію правъ по суду.

14) Члены школьнаго попечительства раздѣляются на почетныхъ, непремѣнныхъ, дѣйствительныхъ и соревнователей.

15) Почетными членами попечительства считаются лица, оказавшія особыя услуги попечительству своими пожертвованіями (не менѣе 50 рублей), или трудами на пользу онаго.

16) Непремѣнными членами попечительства состоятъ: завѣдующіе школами, законоучители, церковные старосты, попечители, учителя, учительницы и ихъ помощники и помощницы.

17. Таврический Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ, Уѣздные Наблюдатели — каждый въ своемъ районѣ состоятъ, по должности, непремѣнными членами Попечительства.

18) Дѣйствительными членами попечительства состоятъ лица, вносящія ежегодно не менѣе 1 руб., или одновременно не менѣе 15 рублей, при чемъ въ послѣднемъ случаѣ носятъ названіе пожизненныхъ дѣйствительныхъ членовъ попечительства.

19. Членами-соревнователями называются лица, вносящія ежегодно менѣе рубли.

20) Первоначальный составъ каждаго школьнаго попечительства образуется изъ непремѣнныхъ членовъ его и тѣхъ мѣстныхъ школьныхъ дѣятелей и постороннихъ лицъ которые по утвержденіи устава и созыва общаго собранія получаютъ званіе членовъ почетныхъ, дѣйствительныхъ и соревнователей, согласно принятымъ на себя обязанностямъ.

21. Члены попечительства могутъ получать отъ Совѣта билеты или дипломы, удостовѣряющіе принадлежность ихъ къ попечительству.

22) Члены, не уплатившіе въ теченіе года членскихъ взносовъ, считаются выбывшими изъ состава школьнаго попечительства, съ сохраненіемъ, однако, права вновь вступить въ оное на общемъ основаніи.

23) Членъ школьнаго Попечительства, дѣйствія котораго нарушаютъ интересъ послѣдняго, можетъ быть исключенъ изъ состава Попечительства, по постановленію общаго собранія.

IV. Средства школьныхъ попечительствъ.

24) Средства каждаго школьнаго Попечительства: составляютъ: 1) изъ одновременныхъ и ежегодныхъ взносовъ членовъ его; 2) доходовъ отъ принадлежащихъ ему имуществъ и процентовъ съ капиталовъ; 3) пожертвованій деньгами, книгами, одобренными для церковныхъ школъ, учебными пособиями и принадлежностями, одеждою, хлѣбомъ и прочъ; 4) сборовъ отъ концертовъ, чтеній и базаровъ, устраиваемыхъ попечительствомъ съ соблюденіемъ установленныхъ на сей предметъ закономъ правилъ 5) сборовъ по подписнымъ листамъ и книжкамъ, выдаваемымъ для сего членамъ Попечительства, допускаемыхъ, однако, безъ особаго разрѣшенія лишь подъ непремѣннымъ условіемъ отсутствія всякой публичности, и по кружкамъ, обносимымъ въ церквахъ, если на это послѣдуетъ разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства.

25) Всѣмъ поступающимъ въ Попечительство и жертвуемымъ суммамъ и вещамъ ведется точная записъ и отчетность въ расходованіи ихъ.

26) Всѣ поступающія въ Попечительство суммы, по назначенію своему, раздѣляются на капиталы неприкосновенный, расходный и спеціальный.

27) Неприкосновенный капиталъ составляется изъ тѣхъ взносовъ и пожертвованій, которые подъ условіемъ неприкосновенности, а равно изъ процентныхъ отчисленій со всѣхъ доходовъ Попечительства, установленныхъ Общимъ Собраніемъ* Попечительства. Капитальъ этотъ, по мѣрѣ накопленія, обращается въ государственныя или гарантируемыя правительствомъ процентныя бумаги и хранится въ Государственномъ Банкѣ или его отдѣленіяхъ, или въ мѣстномъ казначействѣ.

28) Спеціальный капиталъ составляется изъ пожертвованій, дѣлаемыхъ съ сторога опредѣленною цѣлю, и отчисленій изъ общихъ доходовъ Попечительства, если то будетъ признано необходимымъ Общимъ Собраніемъ.

29) Изъ всѣхъ прочихъ поступленій образуется расходный капиталъ, который вносится на текущій счетъ, а на рукахъ у казначея остается лишь сумма необходимая на ближайшіе текущіе расходы. Размѣръ этой суммы опредѣляется Общимъ Собраніемъ Попечительства.

30) Расходованіе суммъ школьнаго Попечительства производится по опредѣленію Общаго Собранія или Совѣта Попечительства. Въ исключительныхъ случаяхъ пособія могутъ быть выдаваемы предсѣдателемъ Совѣта подъ личною его отвѣтственностью и при непремѣнномъ условіи доведенія о томъ до свѣдѣнія Совѣта въ первое же его засѣданіе. Предѣльный размѣръ такого пособія опредѣляется Общимъ Собраніемъ.

У. У п р а в л е н і е д ѣ л а м и ш к о л ь н ы х ъ п о п е ч и т е л ь с т в ѣ .

31) Управленіе дѣлами каждаго Попечительства производится: А) Общимъ Собраніемъ его членовъ и Б) Совѣтомъ Попечительства.

А. О б щ і я с о б р а н і я .

32) Общія Собранія членовъ Попечительства бываютъ годичныя и чрезвычайныя по опредѣленію Совѣта Попечительства.

33) Предметы занятій Общаго Собранія: а) избраніе почетныхъ членовъ Попечительства, членовъ Совѣта и Ревизионной Комиссіи для провѣрки кассы и прихода-расходныхъ книгъ; б) рассмотрѣніе годового отчета, смѣты на слѣдующій годъ и доклада ревизионной комиссіи; в) обсужденіе и разрѣшеніе вопросовъ и предположеній, представляемыхъ Совѣтомъ, Ревизионной Комиссіей или кѣмъ либо изъ членовъ Попечительства, и г) рассмотрѣніе предположеній объ измѣненіи и дополненіи устава Попечительства.

Примѣчаніе. Въ общихъ собраніяхъ могутъ быть обсуждаемы лишь такіе вопросы и предложенія, которые относятся непосредственно къ опредѣляемой уставомъ дѣятельности Попечительства.

34) Общія собранія открываются предсѣдателемъ Совѣта

Попечительства; предсѣдателемъ общаго собранія избирается собраніемъ каждый разъ особое лицо изъ членовъ Попечительства.

35) Общее собраніе считается состоявшимся, если на немъ присутствуетъ не менѣ одной четверти членовъ Попечительства, живущихъ въ районѣ дѣятельности онаго.

Примѣчаніе. Члены-соревнователи не пользуются въ общихъ собраніяхъ правомъ рѣшающаго голоса.

36) О времени, мѣстѣ и предметахъ занятій Общихъ собраній заблаговременно извѣщаются члены Попечительства.

37) Всѣ обсуждаемыя въ Общихъ собраніяхъ дѣла рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ прибывшихъ въ оное членовъ.

38) Въ составъ Ревизіонной Комиссіи избираются Общимъ Собраніемъ три лица, не участвующихъ въ Совѣтѣ. Ревизіонная Комиссія провѣряетъ суммы, книги, документы и имущества Попечительства, а также годовой отчетъ Совѣта. О результатахъ ревизіи дѣлается надпись въ книгахъ за подписью всѣхъ членовъ комиссіи.

39) Чрезвычайныя Общія Собранія созываются въ случаи надобности, по усмотрѣнію Совѣта, по требованію Ревизіонной Комиссіи или по письменному о томъ заявленію не менѣ десяти членовъ Попечительства.

Б. С о в ѣ т ъ ш к о л њ н а г о П о п е ч и т е л ь с т в а .

40) Въ составъ Совѣта Попечительства входятъ: а) непремѣнные члены: настоятель церкви, завѣдующіе и законоучители школъ, попечитель или попечительница школы, старшій по службѣ учитель школы и б) выборные члены въ числѣ равномъ числу непремѣнныхъ членовъ, выбираемые Общимъ Собраніемъ на три года.

41) Предсѣдателемъ Совѣта состоитъ настоятель церкви, если въ данной мѣстности одна только церковь приходская; если же таковыхъ церквей нѣсколько въ данной мѣстности, то предсѣдателемъ избирается непременно кто либо изъ настоятелей мѣстныхъ приходскихъ церквей. Изъ своей среды члены Совѣта избираютъ товарища предсѣдателя, который и замѣняетъ его во время болѣзни или отсутствія, казначея и дѣлопроизводителя.

42) Всѣ члены Совѣта служатъ безвозмездно; необходимая сумма на канцелярскіе расходы опредѣляется Совѣтомъ Попечительства.

43) Совѣтъ Попечительства собирается по мѣрѣ надобности, или въ установленные имъ сроки въ зданіи школы или въ другомъ какомъ либо мѣстѣ по усмотрѣнію и приглашенію предсѣдателя. Для дѣйствительности постановленій Совѣта необходимо присутствіе Предсѣдателя или товарища его и не менѣ двухъ членовъ Совѣта.

44) Рѣшенія Совѣта постановляются простымъ большинствомъ голосовъ, при чемъ въ случаѣ равенства голосовъ, принимается то рѣшеніе, съ которымъ соглашается Предсѣдатель.

45) На обязанности Совѣта Попечительства лежить: а) попеченіе объ увеличеніи средствъ Попечительства и возможномъ достиженіи имъ своей цѣли; б) обсужденіе степени нуждъ мѣстныхъ школъ и распредѣленіе между ними пособій; в) распредѣленіе занятій по Совѣту между членами по взаимному соглашенію; г) наблюденіе за веденіемъ приходо-расходныхъ книгъ и ежемѣсячная провѣрка суммъ и прочаго имущества Попечительства; д) выдача сборныхъ книжекъ и листовъ для записыванія пожертвованій; е) созваніе Общихъ Собраній; ж) составленіе и представленіе Общему Собранію годового отчета о дѣятельности Попечительства за прошлый годъ и предположеній (смѣты) на будущій; з) сношеніе съ учрежденіями и лицами по дѣламъ Попечительства и и) исполненіе постановленій Общихъ Собраній.

46) Предсѣдатель Совѣта Попечительства созываетъ членовъ Совѣта и Общихъ Собраній, руководитъ совѣщаніями въ засѣданіяхъ Совѣта, слѣдитъ за исполненіемъ устава а также постановленій Совѣта и Общихъ Собраній, равно какъ за общимъ ходомъ дѣлъ Попечительства и подписываетъ всѣ исходящія отъ Попечительства бумаги за скрѣпю дѣлопроизводителя или казначея по принадлежности.

47) Казначей ведетъ всю денежную часть Попечительства: принимаетъ поступающіе въ Попечительство денежные взносы и пожертвованія деньгами и вещами, производитъ по распоряженію Предсѣдателя, основанному на постановленіяхъ Совѣта и Общихъ Собраній всѣ денежные операціи и выдачи деньгами и вещами, ведетъ шнуровыя приходо-расходныя книги, какъ денежные, такъ и матеріальныя, и составляетъ годовую денежную отчетность.

48) Дѣлопроизводитель завѣдуетъ письмоводствомъ по дѣламъ Попечительства, составляетъ протоколы засѣданій Совѣта и Общихъ Собраній, скрѣпляетъ исходящія отъ Совѣта бумаги и составляетъ годовой отчетъ о дѣятельности Попечительства.

49) Общій и денежный отчетъ каждаго школьнаго Попечительства, по утвержденіи ихъ Общимъ Собраніемъ, представляются въ мѣстное Уѣзное Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, которое, при своемъ отзывѣ по содержанію всѣхъ отчетовъ, состоящихъ въ его вѣдѣніи попечительствъ, представляетъ отчеты оныхъ, чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ, Епархіальному Пресвященному.

50) Если по какимъ либо обстоятельствамъ какое нибудь мѣстное попечительство прекратитъ свою дѣятельность или явится необходимость закрыть его, то весь капиталъ его и имущество, по опредѣленію Общаго Собранія, поступаетъ въ пользу школъ даннаго Попечительства, съ утвержденія мѣстнаго Епархіальнаго

Преосвященнаго, который, въ случаѣ нарушенія дѣйствующихъ законоположеній и правилъ сихъ попечительствъ, можетъ закрыть ихъ собственною властью.

(Продолженіе будетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Попечительства о бѣдныхъ воспитанницахъ при Покровской церкви Таврическаго Епархіальнаго женскаго училища за періодъ времени

съ 1 октября 1910 года по 31 декабря 1912 года.

За отчетный періодъ, съ 1 октября 1910 года по 31 декабря 1912 года, Попечительство находилось въ первое время подъ покровительствомъ Преосвященнаго Епископа Теофана, а съ назначеніемъ на Таврическую епархію Преосвященнаго Димитрія, находится подъ покровительствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Димитрія Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, съ первыхъ же дней своего ознакомленія съ училищной жизнью проявившаго отеческую заботливость о бѣднѣйшихъ учащихся и желаніе придти имъ на помощь, между прочимъ и своими личными средствами: такъ Его Преосвященствомъ учреждена для учащихся въ училищѣ одна стипендія на личныя средства. Составъ Попечительства за истекшій періодъ былъ слѣдующій: почетныхъ членовъ: Его Высокопревосходительство, Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, В. К. Саблеръ, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій, Преосвященный Алексій, Епископъ Гобольскій, основатель Попечительства, Преосвященный Теофанъ, епископъ Астраханскій, о. благочинный церковей Ялтинскаго округа, протоіерей о. Александръ Терновскій, староста училищной церкви К. А. Терленди и Симферопольскій кузнецъ Г. С. Кушнаревъ, — 2 члена пожизненныхъ — воспитательница училища А. И. Бойко и С. М. Осмоловскій; дѣйствительныхъ членовъ, уплатившихъ свои членскіе взносы, было 31. Общее собраніе членовъ Попечительства послѣдній разъ состоялось 1 октября 1910 года. Правленіе Попечительства состояло изъ слѣдующихъ лицъ: 6 непремѣнныхъ членовъ — председателя Правленія, протоіерей о. І. Ильевича, начальницы училища, Ю. Я. Григорьевой, инспектора кл., протоіерей о. Александра Звѣрева, казначей Правленія, протоіерей о. Павла Доброва, почетнаго блюстителя Ю. В. Попова и старосты училищной церкви, К. А. Терленди. и 6-ти выборныхъ, избранныхъ на общемъ собраніи 1 октября 1910 года: В. Н. Новицкой, А. А. Ильевичъ, М. Г. Тяжеловой, М. А. Котляревской, протоіерей о. Н. Бортовскаго и А. И. Маркевича. Кандидатами къ нимъ были: М. Н. Хотовицкая и В. И. Знаменская.

Дѣятельность Правленія за истекшій періодъ выразилась въ устройствѣ духовнаго концерта въ пользу Попечительства, въ разсылкѣ о.о. благочиннымъ епархіи подписныхъ листовъ для сбора пожертвованій, въ расположенія отдѣльныхъ лицъ къ пожертвованіямъ въ пользу Попечительства, въ разсмотрѣніи и рѣшеніи текущихъ дѣлъ. Всего за истекшій періодъ Правленіе со- биралось 7 разъ.

Средства Попечительства за истекшій періодъ составлялись изъ слѣдующихъ статей:

I Остаточныхъ суммъ къ 1-му октября 1910 г.:

а) наличными	—	—	—	14 р. 74 к.
б) билетами 4 проц. госуд. ренты	—	—	—	3100 р. — к.
в) по книжкѣ сберегат. кассы	—	—	—	732 р. 87 к.
				<hr/>
				Всего — 3847 р. 61 к.

II Поступившихъ въ теченіе отчетнаго періода:

1) Членскихъ взносовъ и частныхъ пожертв. 409 р. 50 к.

2) Пожертвованій по подписнымъ листамъ отъ благочинническихъ округовъ:

Михайловскаго	—	—	—	82 р. 44 к.
2-го Ногайскаго	—	—	—	81 р. 26 к.
1 го Бердянскаго	—	—	—	78 р. 50 к.
Каховскаго	—	—	—	68 р. 16 к.
Сѣрогозскаго	—	—	—	64 р. 70 к.
Симферопольскаго	—	—	—	48 р. 80 к.
Григорьевскаго	—	—	—	41 р. 38 к.
Мелитопольскаго	—	—	—	39 р. 99 к.
Чаплынскаго	—	—	—	28 р. 55 к.
1-го Ногайскаго	—	—	—	27 р. 90 к.
Джанкойскаго	—	—	—	26 р. 95 к.
Алешковскаго	—	—	—	26 р. 75 к.
Орѣховскаго	—	—	—	22 р. 60 к.
Ялтинскаго	—	—	—	20 р. — с.
Черниговскаго	—	—	—	14 р. 5 к.
Теодосійскаго	—	—	—	14 р. 3 к.
Евпаторійскаго	—	—	—	11 р. 35 к.
2 го Бердянскаго	—	—	—	22 р. 71 к.
Больше-Токмакскаго	—	—	—	6 р. — к.
Севастопольскаго	—	—	—	8 р. 17 к.
Керченскаго	—	—	—	9 р. 35 к.

Отъ причта Карасанской Вознесенской церкви 3 р. — к.

Всего отъ благочинническихъ округовъ — 746 р. 64 к.

3) Отъ державшихъ вступительные экзамены въ училище рублевыхъ взносовъ — — — — 35 р. 62 к.

4) Отъ державшихъ экз. на званіе учительницы 30 р. — к.

5) Отъ духовнаго концерта въ пользу Попеч. 129 р. 37 к.

6) Отъ продажи старыхъ вещей — — 200 р. — к.

7) проц. съ капитала Попечительства — 418 р. 18 к.

8) Переходящихъ суммъ	—	—	—3780 р.	— к.
Всего поступило за отчетный періодъ			—5749 р.	31 к.
Всего съ остаточными	—	—	—9596 р.	92 к.

За тотъ же періодъ времени расходъ Попечительства со-
стоялъ изъ слѣдующихъ статей:

1) Выдано пособій бѣднѣйшимъ воспитанницамъ на сумму			471 р.	28 к.
2) На приобрѣтеніе 2-хъ свидѣтельствъ 4 проц. государ- ственной, ренты въ 1000 р. каждое, израсходов.			1909 р.	87 к.
3) Переходящихъ суммъ	—	—	—1780 р.	к.
Всего израсходовано			—4161 р.	15 к.

Къ 1 января 1913 г. въ остаткѣ состоитъ 5435 р. 77 к.,
въ томъ числѣ 5 свидѣтельствъ 4 проц. госуд. ронта въ 1000 р.
каждое и 1 свидѣтельство той же ренты въ 180 р., по книжкѣ
сберегательной кассы 325 р. 3 к. и наличными 10 р. 74 к.

Пособія были выданы слѣдующими воспитанницами: 1) упло-
чено 25 р. за правоученіе дочери бѣднаго крестьянина, Маріи
Тихъ; 2) для окончившихъ курсъ бѣднѣйшихъ сиротъ — Домвичъ
Клавдіи, Васильковской Евгеніи, Воиновой Вѣры, Бычковой
Ольги, Томашевской Зинаиды, Баженовой Павлы, Маевской Але-
ксандры, Сукованченко Клавдіи, Тузниковой Надежды и Томашев-
ской Наталіи — приобрѣтена необходимыя вещи, на 30 руб. для
каждой, всего на сумму 300 р., 3) выдано окончившимъ курсъ
сиротамъ: Орловой Ларисѣ 30 р., Грамматикаки Вѣрѣ и Кошицъ
Евгеніи по 5 р. каждой; 4) уплочено за содержаніе въ училищѣ
воспитанницы Дарьи Бакуты, сироты — крестьянки — 106 р. 28 к.

Всѣ расходы производились по журнальнымъ постановлені-
ямъ Правленія Попечительства и съ утвержденія Его Преосвя-
щенства. Стипендія Его Преосвященства, по журнальному поста-
новленію совѣта училища, предоставлена воспитанницѣ 7 кл.
Маріи Подолякъ, дочери учительницы церковно приходской школы.

Такимъ образомъ, за отчетный періодъ Попечительство ока-
зало помощь 16-ти бѣднѣйшимъ воспитанницамъ, изъ коихъ нѣ-
которымъ и при томъ лучшимъ ученицамъ — Тихъ Маріи, Подо-
лякъ Маріи, Бакутѣ Дарьѣ — за невзносъ платы грозило увольне-
неніе изъ училища. Наличность настоящей, дѣйствительной нужды
здѣсь несомнѣнна. Ну, и въ добрыхъ, отзывчивыхъ людяхъ, го-
товыхъ помочь бѣдняку, особенно учащемуся бѣдняку, недостат-
ка у насъ на Руси никогда не было...

Списокъ членовъ Попечительства со дня основа-
нія (1 октября 1907 года).

1) Почетные члены: Его Высокопревосходительство Оберъ-
Прокуроръ Св. Синода, В. К. Саблеръ.
Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій.
Преосвященный Алексій, Епископъ Табольскій, основатель
Попечительства.

Пресвященный Ѳеоданъ, Епископъ Астраханскій.

Благочинный церкви Ялтинскаго округа, протоіерей о. Александръ Терновскій.

Староста училищной церкви К. А. Төрленда.

Симферопольскій купецъ Г. С. Кушнаревъ.

2) Пожизненные члены: воспитательница училища А. И. Бойко.

Ст Мих. Осмоловскій.

3) Дѣйствительные члены: губ. предвод. двор. Алексій Алек. Нестроевъ, архимандритъ Серафимъ, архимандритъ Лаврентій, протоіерей о. Алексій Назаревскій, протоіерей о. Василій Знаменскій, протоіерей о. Іоаннъ Ильевичъ, протоіерей о. Василій Никольскій, протоіерей о. Николай Бортовскій, протоіерей о. Александръ Звѣревъ, священникъ о. Николай Мезенцевъ, священникъ о. Дмитрій Игнатенко, протоіерей о. Александръ Лукинъ, священникъ о. Константинъ Марковъ, священникъ о. Николай Швець, священникъ о. Георгій Балабаненко, священникъ о. Константинъ Пивоваровъ, священникъ о. Александръ Рудневъ, священникъ о. Александръ Горицкій, Мих. Алексѣев. Волошенко. М. Г. Тяжелова, Дим. Ал. Благовѣщенскій, М. М. Жежеленко, А. И. Леонтьевъ, Алексій Григор. Разумовскій, Арсеній Ив. Маркевичъ, А. Ф. Бычковскій, Ѳеодоръ Данилов. Діаковскій. Параскева Ѳеокт. Діаковская, М. М. Шведовъ, П. В. Чинновъ, П. В. Масловъ, И. И. Анфиловъ, В. П. Альбовъ, П. П. Покровскій, Н. В. Покровская, М. В. Комаревскій. Е. К. Комаревская, Николай Мих. Никольскій, Ѳ. П. Селинскій, діаконъ А. И. Дмитренко, Ольга Карловна Бергъ, Ѳ. П. Якубовскій, Н. Е. Чершинъ, Мих. Никиф. Сердечный, Ольга Ѳеодор. Сердечная, діаконъ А. Ал. Ильинскій, Александръ Ник. Птицынъ, Ѳ. Н. Чернышевъ, Е. И. Свѣшниковъ, М. Д. Тихвинскій, священникъ о. Николай Саркинъ, Алевтина Гаврил. Никольская, Евгенія Никиф. Швець, Ольга Алекс. Матушевская, А. Ѳ. Оленичъ, К. А. Пузиновскій, Лидія Ив. Звѣрева, Юлія Як. Григорьева, Юлія Иппол. Григорьева, Алек. Андр. Ильевичъ, Ѳ. С. Чениговская, Н. Д. Шенинская, Ѳ. П. Павская, А. Я. Скечко, Л. А. Ватолина, М. Н. Хотовицкая, А. Н. Волкова, Л. Я. Максимова, М. Л. Геница, Е. В. Утилова, А. И. Богославская, А. Н. Борисова, Л. К. Рыкъ, Н. И. Писаренко, Х. Г. Яновская, А. М. Назаревская, В. А. Щербина, М. А. Котляревская, Е. В. Писаренко, М. М. Шлеелюстихъ, священникъ І. Ѳеодоровъ, псаломщикъ Ал. Похвалитовъ, Олимп. Мих. Саввонъ, священникъ о. Николай Русовъ, А. Л. Высотскій, Н. Е. Романенко, Е. И. Сердобольская, священникъ І. Родниковъ, архидіаконъ Іоанникій, Ольга Ив. Леонтьева, Е. П. Насонова, А. И. Осташевская, А. И. Садовская, А. Н. Воинова, Т. П. Вишнякова, священникъ о. Николай Кофтынъ, П. Г. Микторовскій, іеромонахъ Антоній и священникъ Аѳ. Бравченко.

О Т Ч Е Т Ъ

Таврическаго Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія за 1911 г.

(Продолженіе).

П р и х о д ъ.

II.

Отъ 1910 г. къ 1 января 1911 года въ распоряженіи Епархіального Попечительства оставалось суммъ принадлежащихъ сиротамъ духовнаго званія (опекунскія):

а) наличными двадцать одинъ руб. 41 коп.—21 р. 41 к.

б) билетами кредитныхъ учрежденій двѣнадцать тысячъ р.—12.000 руб.

и в) въ книжкахъ Государственныхъ сберегательныхъ кассъ пять тысячъ четыреста восемьдесятъ девять р. 11 к.—5.489 р. 11 коп.

Въ 1911 году поступило сиротскихъ суммъ: а) капитала четыреста пятьдесятъ семь руб. 09 коп. и б) процентовъ на капиталъ шестьсотъ девяносто три руб. 56 коп., а всего одна тысяча сто пятьдесятъ одинъ руб. 25 коп., внесенные въ Государственную сбер. кассу—1.151 р. 25 к.

Всего—суммъ сиротскихъ съ остаткомъ отъ 1910 г. въ 1911 году было:

1) наличными двадцать одинъ р. 41 к.—21 р. 41 к.

и 2) а) билетами двѣнадцать тысячъ р.—12.000 у.

и б) въ книжкѣ Государственной сберегательной кассы шесть тысячъ шестьсотъ сорокъ р. 36 к.—6.640 р. 36 к.

III.

Отъ 1910 г. къ 1 января 1911 г. оставалось суммъ „Вдовьяго дома“:

а) наличными шесть тысячъ шестьсотъ восемьдесятъ семь руб. 41 коп.; изъ коихъ а) капитала 6.437 р. 35 к. и б) процентовъ 25¹ р. 06 к. 6.687 р. 41 к.

б) билетами кредитныхъ учрежденій шесть тысячъ триста рублей—6.300 р. Реестръ билетовъ при семъ прилагается. (Приложеніе № 7).

Статья прихода 1-я.

1) Процентовъ за 1910 годъ полученныхъ по купонамъ отъ процентныхъ бумагъ „Вдовьяго дома“ всего триста восемьдесятъ одинъ рубль девяносто коп.—381 р. 90 к.

Статьи прихода 2. 6. 7 и 8.

2) Процентовъ за 1910 г. начисленныхъ по книжкѣ Симферопольской Государственной сберегательной кассы при казна-

чействъ за № 19778 всего двадцать шесть р. 14 к.—26 р. 14 к.

Статья прихода 10-я.

3) Поступило изъ Таврической духовной консисторіи въ погашеніе взятой изъ капитала „Вдовьяго дома“ ссуды 163 р. 88 к. и въ уплату процентовъ 135 р. 34 к., а всего двѣсти девяносто девять рублей двадцать двѣ коп.—299 р. 22 к.

Статья прихода 5-я.

4) Поступило изъ Правленія Таврическаго Епархіального свѣчнаго завода процентовъ на находящійся въ вѣдѣніи свѣчнаго завода капиталъ „Вдовьяго дома“ въ суммѣ 30.000 р. всего одна тысяча двѣсти р.—1.200 р.

Статья прихода 9-я.

5) Представлено казначеemъ Попечительства одно свидѣтельство 4-хъ проц. Государственной ренты сер. 97, № 269, приобретенное имъ покупкою изъ Симферопольскаго отдѣленія С.-Петербургскаго международнаго банка на капиталъ „Вдовьяго дома“ всего на сумму пять тысячъ рублей—5.000 р

Статья прихода 3.

6) Возстановлена записью на приходъ оставшаяся отъ покупки процентныхъ бумагъ курсовая разность—всего въ суммѣ двухсотъ четырнадцати рублей 42 коп.—214 р. 42 к.

Ст. прихода 4

Итого въ 1911 году въ капиталъ „Вдовьяго дома“ поступило:

1) наличными двѣ тысячи сто двадцать одинъ р. 68 коп. — 2.121 р. 68 к.

Изъ нихъ процентовъ 1743 рубля 38 коп.

2) билетами пять тысячъ рублей—5.000 р.

Всего суммъ „Вдовьяго дома“ съ остаткомъ отъ 1910 г. было на приходѣ:

1) наличными восемь тысячъ восемьсотъ девять р. 9 к.— 8.809 р. 09 к.

Изъ нихъ а) капитала 6.815 р. 65 и б) процентовъ 1993 р. 44 коп.

2) билетами одиннадцать тысячъ триста р.—11.300 р.

Г I.

Р а с х о д ь.

Въ теченіе 1911 года выписано въ расходъ опекунскихъ суммъ билетами одна тысяча восемьсотъ сорокъ четыре р. 64 к.— 1.844 р. 64 к Перечень расхода при семъ прилагается. (Прилож. №. 5).

Затѣмъ на 1 января 1912 года остается суммъ опекунскихъ:

1) наличными двадцать одинъ р. 41 к.—21 р. 41 к.

2) билетами а) двѣнадцать тысячъ рублей—12.000 р.

и б) въ кассѣ сберегательной Государственной кассы четы-

ре тысячи семьсотъ девяносто пять р. 72 к.—4.795 руб. 72 к.
Реестръ остатка при семь прилагается. (Прилож. № 6).

Ш.

1) Выписано въ расходъ казначеемъ Попечительства изъ капитала „Вдовьяго дома“ на приобретение Государственныхъ процентныхъ бумагъ всего пять тысячъ р.—5.000 р.

Статья расхода 1.

2) Выслано настоятелю Балаклавскаго Георгіевскаго монастыря на содержаніе заштатнаго псаломщика Іоанна Жаданова сто рублей—100 р.

Статья расхода 2 и 4.

3) Выслано на содержаніе Таврической епархіальной школы псаломщиковъ въ совѣтъ оной—всего шестьсотъ руб.—600 руб.
Списокъ степендіатовъ прилагается. (Прилож. № 8).

Статьи расхода 3 и 5.

4) Израсходовано на пересылку означенныхъ въ статьяхъ 2 и 3 сего отчета денегъ всего одинъ р. 15 к.—1 р. 15 к.

Статьи расхода 2, 3, 4 и 5.

Итого въ теченіе 1911 года израсходовано суммъ „Вдовьяго дома“ наличными пять тысячъ семьсотъ одинъ р. 15 к.—5.701 р. 15 к.

Изъ нихъ а) капитала 5000 р. и б) процентовъ 701 р. 15 к.
Затѣмъ къ 1 января 1912 г. остается суммъ „Вдовьяго дома“:

1) наличными три тысячи сто семь р. 94 к.—3.107 р. 94 к.

Изъ коихъ а) капитала 1815 руб. 65 коп. и б) процентовъ 1292 р. 29 к.

2) билетами одиннадцать тысячъ триста р.—11.300 р.

Кромѣ того состоитъ въ долгу за свѣчнымъ епархіальнымъ заводомъ 30000 р. и за духовной консисторіей 2303 р. 62 к.

А всего въ остаткѣ къ 1912 году суммъ попечительскихъ, опекунскихъ и „Вдовьяго дома“ было:

1) наличными семь тысячъ девять р. 35 к.—7.009 р. 35 к.

2) билетами: а) процентными бумагами семьдесятъ восемь тысячъ двѣсти руб.—78.200 р.

и б) въ книжкахъ сберегательной кассы (опекунскихъ суммъ)—4.795 р. 72 к.

Кромѣ того состоитъ въ долгахъ за разными учрежденіями и лицами сто всезнадцать тысячъ триста пятьдесятъ пять руб. 45 коп.

Члены Попечительства: протоіерей Алексій *Назаревскій*, протоіерей Іоаннъ *Ильевичъ*, протоіерей Василиій *Никольскій*, священникъ Николай *Мезенцевъ* и священникъ Константинъ *Молчановъ*.

Секретарь С. *Покровскій*.

Письмоводитель Н. *Кузнецовъ*.

(Окончаніе будетъ).

Перечень книгъ

и разныхъ изданій, имѣющихся въ книжномъ складѣ при Св.-Мартиніановской церкви Таврическаго Епархіального свѣчнаго завода.

(Окончаніе).

				Цѣна.
Послѣдованіе Пасхи (седм.)	—	—	45 к., 35 к.	и 25 к.
	(нед.)	—	—	р. 5 "
Послѣдованіе Св. Страстей	—	—	—	" 25 "
"	Утрени	—	—	" 15 "
Послѣловъ. Какъ вѣровать.	—	—	—	" 40 "
"	Какъ жить. Ч. 1.	—	—	" 40 "
"	" Ч. 2.	—	—	" 40 "
Правила Св. Апостоловъ	—	—	—	1 " 20 "
Правило ко Св. Причащенію	—	—	—	" 90 "
Проскомидійный листъ	—	—	—	" 9 "
Протопоповъ. Толк. молитвенникъ	—	—	—	" 12 "
Псалтирь 3 р. 10 к., 1 р. 30 к., 1 р. 20 к., 45 к. и	—	—	—	" 25 "
" слѣдованная 6 р. 50 к., 4 р. 80 к. 3 р. 50 к. и	—	—	—	2 " 90 "
" учебная	—	—	—	" 35 "
Рождественская служба	—	—	—	" 75 "
Розовъ. Греко-слав. Хрестоматія.	—	—	—	" 75 "
Ставровскій. Сборн. молитвъ на молебнахъ.	—	—	—	1 " — "
Свирѣлинъ. Церк. Уставъ	—	—	—	" 20 "
Святцы лицевые	—	—	—	4 " — "
Синодикъ	—	—	—	1 " 50 "
Служба 1 седм. Вел. Поста	—	—	—	5 " — "
" (трастной седм.)	—	—	—	4 " 50 "
" на Входъ во храмъ	—	—	—	" 15 "
" Димитрію Ростовскому	—	—	—	" 20 "
" Казанской ик. Б. М.	—	—	—	" 15 "
" Кириллу и Меодію	—	—	—	" 20 "
" Митрофану Воронеж.	—	—	—	" 30 "
" Св. Николаю	—	—	—	" 95 "
" Св. Пятидесятницы	—	—	—	" 15 "
" Св. Ѳеодосію Чернигов.	—	—	—	" 90 "
Служ. и акаѳистъ Алексію Митр.	—	—	—	" 45 "
" Владиміру	—	—	—	" 15 "
" Почаевской ик. Б. М.	—	—	—	" — "
" Серафиму Сар.	—	—	—	1 " 15 "
" Успенію	—	—	—	" 30 "
Служба Іоанну Воину	—	—	—	" 5 "
Служебникъ 2 р. 25 к., 1 р. 45 к., 80 к., 60 п	—	—	—	" 30 "
Смирновскій. Синтакс. рус. яз.	—	—	—	" 55 "
" Этимологія	—	—	—	" 55 "

Смирновъ. Церк. Исторія (крат.)	—	—	—	—	—	40	"
" Иллюстр. рус. Исторія	—	—	—	—	—	55	"
Соколовъ. Родная Рѣчь. Ч. II.	—	—	—	—	1	50	"
Срѣтеніе (служба)	—	—	—	—	—	55	"
Стихиры вечерни	—	—	—	—	—	25	"
Страданіе Агаѳи	—	—	—	—	—	7	"
" Анастасіи	—	—	—	—	—	11	"
" Анисіи	—	—	—	—	—	6	"
" Антипы	—	—	—	—	—	5	"
" Антонія, I. и Евст.	—	—	—	—	—	7	"
" Вѣры, Над. и Любви и Соф.	—	—	—	—	—	8	"
" Гурія, Сам и Авива	—	—	—	—	—	11	"
" Димитрія Солунскаго	—	—	—	—	—	8	"
" Дорошея	—	—	—	—	—	8	"
" Евстратія и др.	—	—	—	—	—	14	"
" Евѳиміи	—	—	—	—	—	8	"
" Ирины	—	—	—	—	—	11	"
" Іуліаніи	—	—	—	—	—	7	"
" Кира, Іоанна	—	—	—	—	—	6	"
" Косьмы и Дам. (слав.)	—	—	—	—	—	1	"
" Леонтія	—	—	—	—	—	8	"
" Маркелла	—	—	—	—	—	9	"
" Мины	—	—	—	—	—	8	"
" Михаила и Θεодора Черниг.	—	—	—	—	—	8	"
" Целагіи дѣв.	—	—	—	—	—	8	"
" Севастіана	—	—	—	—	—	13	"
" Сорока муч.	—	—	—	—	—	8	"
" Стефана новаго	—	—	—	—	—	18	"
" Татіаны	—	—	—	—	—	6	"
" Терентія	—	—	—	—	—	6	"
" Трифона	—	—	—	—	—	8	"
" Харалампіа	—	—	—	—	—	9	"
" Хрисан. и Даріи	—	—	—	—	—	10	"
" Θεодора Стратил.	—	—	—	—	—	8	"
" Θεодора Тирона	—	—	—	—	—	7	"
" Θεодора Кирин.	—	—	—	—	—	7	"
Темномѣровъ. Вѣтхій Завѣтъ	—	—	—	—	—	30	"
Типиконъ	—	—	—	—	6 р. 50 к. и	4	"
Требникъ	—	—	—	—	5 р., 1 р. 40 к. и	60	"
" Ч. 1-я	—	—	—	—	—	1	"
" Ч. 2 я	—	—	—	—	—	80	"
Тріодіонъ	—	—	—	—	—	7	"
Успеніе Владиміра	—	—	—	—	—	1	"
Христіан. ученіе о Богѣ	—	—	—	—	—	15	"
" о Св. Троицѣ	—	—	—	—	—	20	"
Церк. пѣвч. сборникъ, т. I Всен. Партит.	—	—	—	—	—	1	"
" " голоса	—	—	—	—	—	2	"

"	т. II Литургія. Ч. 1-я Парт.	1	"	50	"
"	" " " гол.	2	"	—	"
"	" " Ч. 2. Парт.	2	"	—	"
"	" " " голоса	3	"	—	"
"	Т. IV. Тріодь цв. Парт.	2	"	50	"
Часословъ	— — — — —	—	"	60	"
"	учебный	—	"	20	"
Чиновникъ	Архіерейскаго священнослуженія	—	2	"	95
Чинъ	о панатїи	—	—	"	5
Чинъ	освященія Храма отъ Архіереа	40 к. и	—	"	75
Чинъ	помин. правосл. воиновъ	—	—	"	20
Чинъ	прїимати раскольниковъ	—	—	"	10
Чинъ	на одѣянїе рясы и Камилавки	—	—	"	65
"	Умовенія	—	—	"	10
Воцареніе	Дома Роман. (юбил. изд. союза Арх. Михаила)	—	"	35	"
Брошюры	противоалкогольнаго содержанія.	—	—	—	—

Книги, требующіяся программю для экзамена на полученіе сана священника:

Цѣна.

Соловьевъ.	Пособіе къ чтенію св. Библіи	—	—	2 р.	— к.
Боголѣповъ.	Четвероевангеліе и Дѣянїя Св. Ап.	—	2	"	25
Херасковъ.	Посланія и Апокалипсисъ.	—	2	"	30
Августинъ	Основное Богословіе.	—	1	"	30
Макарій.	Догмат. Богословіе. I и II т.	—	6	"	—
Его же	— Введеніе.	—	2	"	—
Покровский.	Нравств. Богословіе.	—	1	"	50
Церовъ.	Обличительное Богословіе.	—	1	"	—
Маргаритовъ.	Исторія сектъ.	—	1	"	50
Ивановскій.	Руков. по расколу. Ч. II и III.	—	1	"	20
Стрѣльбицкій.	Обличеніе сектантства.	—	1	"	20
Нестеровскій.	Литургика, ч. I.	—	1	"	—
Т о ж е,	ч. II.	—	1	"	50
Поторжинскій.	Гомелетическая хрестом.	—	2	"	50
Нечаевъ.	Руководство для пастырей.	—	3	"	—
Смирновъ.	Исторія Хр. прав. Церкви.	—	1	"	—
Смирновъ	Евгр. Исторія христіан. Церкви.	—	2	"	—
Соколовъ	Ав. Методика Закона Божїя.	—	1	"	50

и 2, на полученіе сана діакона:

Иностраннй	христіанскій Катихизисъ.	—	—	"	15
Лавровъ.	Записки по Закону Божїю.	—	1	"	—
Николаевскій.	Руководство къ изученію церк. Устава.	—	"	50	"
Свирѣлинъ.	Церковный уставъ.	—	—	"	40

Смирновъ. Священная Исторія Ветх. Завѣта.	—	—	»	60	»
Т о ж е	Новаго Завѣта.	—	—	»	40
Рудаковъ. Исторія христ. прав. Церкваи.	—	—	1	»	—

Завѣдующій книжною торовлею на Свѣчномъ Заводѣ
священникъ *Іоаннъ Федоровъ*.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Христианское терпѣніе.—II. Государственный Домъ Романовыхъ и Таврида (Продолженіе).—III. Открытіе законоучительскихъ курсовъ.—IV. Молитва (*Стихотвореніе*). Молитва Богородицѣ (*Стихотвореніе*).—V Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости.—I. Распоряженія Епарх. Начальства и епарх. извѣстія.—II. Приложенія къ постановленіямъ съѣзда церк.-шк. дѣятелей Тавр. епархіи 14-15 іюня 1912 г. (*Продолженіе*).—III. Отчетъ о состояніи Попечительства о бѣдныхъ воспитанницахъ при Покровской церкви Тавр. Епарх. женск. училища за періодъ времени съ 1 октября 1910 г. по 31 декабря 1912 г.—IV. Отчетъ Таврич. Епарх. Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія за 1914 г. (*Продолженіе*).—V. Перечень книгъ и разныхъ изданій, имѣющихся въ книжномъ складѣ при Св.-Мартиніановской церкви Таврич. Епарх. свѣчн. завода (Окончаніе).—VI. Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Веніаминъ*.

Дозволено цензурою. Симферополь.—20 Іюля 1913 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.
